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Csütörtökön az egész ország akaratának 
ünnepélyes megnyílvánítása fog végbemenni 
az államfő és a nemzeti egység kormánya által 
közzétett új alkotmány felől. Népszavazás lesz, 
melyben az ország legegyszerűbb polgára is 
résztvesz. mintegy annak a tanuságt-ételére. 
hogy él és gyakorlatilag megvalósul az az al­
kotmányos alapelv. mely szerint az állam min­
den hatalma a néptől származik. A népakarat 
legfőbb megnyílvánítója. az államfő, a király 
az új alkotmány kibocsátásával már közjogi 
erejű hatalommal megszabta a formát, amiként 
az állam legfontosabb alaptörvényét az idők 
kívánalmai szerint szükségesnek látja. Most e 
legfőbb akaratnyilvánításnak erkölcsi megerősí- 
tője fog lenni az. hogy a nép maga országosan, 
külön is kifejezi királyával való együttélését 
és együttérzését.

Ez a népszavazás mintegy megismétlése 
és fokozott erejű kinyi! atkoz tatása lesz a ki­
rály által már kezdeményezően kifejezett or­
szágos akaratnak. A közzétett új alkotmány 
szabványait Őfelsége az ország élete iránti leg­
mélyebb felelősségérzettel gondolta végig, s 
azokkal a vezető államférfiakkal beszélte meg, 
akik a mostani nemzeti egység kormányát al­
kotják. Ez államférfiak között ott van elsősor­
ban az ország túlnyomó többségének egyházi 
feje. aztán ott vannak a múlt parlamenti kor­
szak legkülönbözőbb pártirányu kormányainak 
a volt főnökei, ott van az egykori kormánypár­
tok és ellenzéki pártok szinte minden vezér­
alakja. Ezek az államférfiak is múltjuk és irá­
nyító eszméik minden öntudatával resztvettek 
az új alkotmány szabályainak megszerkesztésé­
ben. Nem rögtönzés van tehát e szabályokban, 
hanem az államfőnek és a román nemzet ve­
zető egyéniségeinek olyan lélekbeli összhangja, 
mely az állam vezetés múltbeli és jelenbeli nagy 
és felelősségteljes gondjainak a kiékeléséből, s 
e gondok közötti lelkiismeretes döntésből szár­
mazott.

Nem voltak parlamenti hosszas viták e 
szabályok megs® övege zésénél, de létrehozata­
lukban mégis a legjelentősebb és legmélyebb­
re nyúló élettapasztalatoknak volt része. Ezek 
a történelmi korszakokat átélt és történelem­
alkotásban szereplő élettapasztalatok mérték 
össze a múlt hagyományait és a jelen követel­
ményeit, hogy kihozzák az új alkotmányban a 
jövő megnyugtató életirányát, A jövendőbeli 
élet irányban nagy fontosságúnak kell látnunk, 
hogy a foglalkozások szerinti képviselettel ala­
kul ki az ország törvényhozási szerkezete. A 
munka és a kenyérszerzés szakmabeli szem­
pontjai kerülnek így közvetlen összefüggésbe 
a törvényhozással; ezek a gyakorlati életelvek 
jutnak érvényesülésre a jövőbeli törvényhozás 
álján. Olyan fejlődés ez az országos jogalkotás

folyamatában, amely a hatalmi irányelvek és 
eszményi általánosságok légköréből valóságo­
sabb élet talajra száll alá. És ez az alászállás 
nem aWokozódást jelent, hanem elmélyülést, 
az élet részleteinek a több és lelkiismeretesebb 
gondozását.

Nem fogjuk fel úgy a múltat, hogy annak 
a törvényhozó módszerei és alkotásai érdemte­
lenek lettek volna. Ellenkezőleg. Azokban is 
megvolt az idők követelményeinek a szolgálata, 
s azok nélkül nem is jöhettek volna létre a

őfelsége IL Károly király

közéleti gondolkozásoknak nagy célkitűzései és 
eszmények iránti fogékonyságai. Azok nélkül 
nem fejlődhetett volna ki az a lélekáLlapot, 
mely az idő új és új követelményei iránt a fel­
ismerés képességeit foglalja magában. A nép­
tömegek értelmi és érzelmi nevelését végezte 
el a múltbeli parlamentárizmus, mikor kidol­
gozta a népek öntudatát és az előbbi korszakok 
gyámkodó felsőbb hatalmát fölváltotta a népek 
saját magukról való önrendelkezésével. De 
most már eljutottunk oda, hogy ez önrendel­
kezésben a politikai eszmék szerinti igazodás 
kezdte túlélni masát; viszont azonban a tár­
sadalmi élet egyéb meghatározói követelik, 
hogy jobban észrevegyék azokat.

így következett el, éppen a népek önren­
delkező törvényhozási gyakorlatának a fejlesztő 
hatása alatt, hogy a foglalkozások, a munka, 
a gazdasági és szellemi művelődés érdekei 
mind határozottabb körvonalakkal kezdték fel­
tüntetni a maguk arányait. A csupáncsak po­
litikai. vagyis a hatalomkezelés körüli vetélke­
dések síkja helyett megjelentek ezek a más 
életsíkok, melyek mind jobban észrevétették, 
hogy ezek rendje és megnyugvása nélkül a 
politikában sincs jó eredmény. Ezeknek a tár­
sadalmi életérdekeknek a közvetlen felkarolása 
nélkül nincs jó megalapozású közélet. Ellen­

ben előállnak az osztályellentétek, a vagyoni 
és egyéb hatalmi túlnyomóságok. s velük szem­
ben az elnyomások túlzásai és az ebből szár­
mazó elégedetlenségek. A népek társadalmi éle­
tének ezt a szakadékos és örvénylő kettébasa- 
dását először a világ katolicizmusának vezérlő 
helyén, a pápai szék magaslatán látták meg 
legodaadóbb részvéttel. XI. Pius pápának a 
Quadragesimo anno“ című körlevele nemcsak! 
a katolicizmus körében, de az egész világom 
fölhívta a figyelmet arra, hogy a foglalkozá­
sok. a munka, a kenyérkereset csoportosulásai I 
szerint kell igazságosabb közéleti gondolkozást! 
létrehozni. Ezen a ponton kell megkeresni á,! 
társadalmi ellentétek kiegyenlítését.

Az államok legújabb életében mindenütt 
megkezdődött a foglalkozási csoportok ilyen 
nagy jelentőségének a meglátása. Ennek ai 
meglátásnak a jele a mi új alkotmányunkban 
is a törvényhozásnak a foglalkozási csoportok 
szerinti átalakulása, A népi önrendelkezés elve 
ezzel az átalakulással egyáltalán nem sértődik 
meg. sőt ellenkezőleg: még jobban behatol a 
népi élet talajába. Hozzá a Ik aim a zkodi k a való­
ságos munka, a has®nos tevékenység, a kenyér­
kereső foglalkozás érdekeihez, s egyúttal a» 
olyan népművelés szolgálatához, mely hitet, és1 
népi önbizalmat ad a hasznos és jó munkában! 
való kitartásra. Az anyagi és szellemi lét ilyen 
közvetlenebb fölkarolása kell tehát hogy el­
következzék. s a népi önrendelkezéseknek most 
már ebbe a közvetlen életmunkába kell belesi 
mélyedniök. Ezekben kell elrészleteződniök, den 
anélkül, hogy elaprózódnának. Részletessé vá­
lásuk nem elkisebbülést, hanem több haté-; 
konyságot kell hogy jelentsen.

Az új alkotmányból a társadalmi önren-, 
delkezésnek ezt a jövendő irányát kell és lehet: 
kiéreznünk. A magyar népkisebbség az alkot-i 
mányadó királyi kiáltványból emelkedett ér­
zéssel olvashatja ki a következő mondatot is: i 
.Biztosíttatik az egyenlő joguság minden olyan; 
másfajú néptörzs részére, mely századok óta élj 
a kiegészített Románia területén.“ Ez a királyi! 
szó a magyar népkisebbséget is megnyugtat­
hatja afelől, hogy a munka, a kenyérkereset, ai 
gazdasági élet és a szellemi művelődés terén I 
neki is meglesz az a jogegyenlősége, mely az; 
ő foglalkozási csoportjaiban a társadalmi ön­
rendelkezést hasznos kifejtésre és működésre 
segíti. A királyi szónak ez a nagy megnyug­
tatása reménnyel és jó várakozással töltheti el 
a romániai magyar népkisebbség minden tag­
ját, Egyúttal hálás kötelességgé is teszi mind­
nyájunk számára, hogy a népszavazásban a ml 
szavunk is ott legyen, s a királyi szó hívására; 
az ország többi népeivel együtt mi is készség­
gel adjuk meg hozzájáruló szavazatunkat. Ki­
rályhűségünk és néphűségüink egyaránt benn* 
lesz ebben a szavazatban.
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Christea Miron pátriárka-minisztereinőir 
nyilatkozatot adott a csehszlovák kormány 

félhivatalos lapjának
Kijelentette, hogy o kormányzáshoz a lólekirányitást a Szentirásban keresi. 

Románia hű marad hagyományos külpolitikájához
Prágából jelentik: Miron Chríetea minisz­

terelnök kihallgatáson fogadta a csehszlovák kor­
mány félhivatalos lapjának, a Prager Pressé nek 
Bu«ure§tibe küldött külön tudósítóját. A tudósító 
előadta, hogy a miniszterelnöktől legUletékes'bb 
tájékoztatásokat szeretne kapni, hogy a csehszlo­
vák közönséget kellően tájékoztassa a romániai 
események történelmi jelentőségéről,

A miniszterelnök emlékeztetett arra hogy 
kezdettől fogva hangsúlyozta, hjgy senk’nek sem 
ad '.mérv jut. A kormány munkaprogramiat min­
denki elolvash itia ez on a k Attvanyon, am >’yet a 
kormány a román néphez intézett és amelyet el­
ső helyen ő maga irt alá. Arranézve, hogy ezt a 
munkaprogramot mi módon hajtják végre, egye­
lőre nem adhat felvilágosítást, mert ami ma he­
lyesnek látszik, egy hónap múlva esetleg már 
nem fe'e! meg a körülményeknek őfelsége, a ki­
rály meghízta őt a kormány megalakításával, de 
ő, mint miniszterelnök is, továbbra is pap marad, 
aki a maga lélekirányitását és munkarendjét a 
Szentirásban keresi. Ott meg lehet találni az ő 
.programját és munka-módszereit:

Krisztusi szeretettel és meggyőződéssel 
mindenek javáért dolgozni, hogy a polgá­
rok közötti egyenetlenséget és viszályt 
megszüntessék és megteremtsék az egy­

séget
Az újságíró megjegyezte, hogy a román kor­

mánynak a külpolitikára vonatkozó nyilatkozata 
a csehszlovák sajtóban nagy megnyugvást kel­
tett Egyúttal kérdést tett még, hogy a miniszter- 
eJnők ezt a kormánynyilatkozatot nem akarja e 
még jobban kiemelni.

Erre a pátriárka kijelentette, hogy 6 ezt a 
nyilatkozatot aláírta és még hozzáfűzheti, hogy 

Románia a maga hagyományos külpoliti­
kájához, valamint szövetségeseihez és ba­

rátaihoz mindenkor hfi marad.
A román—csehszlovák viszonyról szólva 

Miron Christea miniszterelnök még kije­
lentette, hogy Csehszlovákiát jól ismeri, miután 
több Ízben járt ott és megcsodálta az ország 
szépségeit és kultúráját, a nép alaposságát és 
Csehszlovákia nagyfokú fejlődését, mely minden 
téren megmutatkozik. Ismer számtalan csehszlo­
vák személyiséget. Ismeri Hodzsa miniszterelnö­
köt még a magyar képviselőházban a román 
képviselőkkel való együttműködése idejéből, 
mostani politikai tevékenységét pedig nagyra 
értékeli. Üdvözletét küldte Zavoral apátnak,

Románia nagy barátjának és Gorazd metropoli-
tának, a csehszlovák ortodox egyház fejének.

KÜLÖN ÜZENET CSEHSZLOVÁKIA 
NÉPÉHEZ.

Arra a kérdésre, hogy a miniszterelnök nem 
üzen-e valamit a sajtó utján a csehszlovák nép 
számára, a miniszterelnök kijelentette, hogy 
mint patriáreha a csehszlovák népnek áldását
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* Ha nincs étvágya, úgy igyák néhány na­
pon át reggel éhgyomorra 'fólpohár természetes 
„Parana József“ keserűvlzet, mert ezáltal bél- 
mű kód éee szabályozód ik és igy egész emésztés« 
rendbejöhet. Kérdezze meg orvosát.

küldi. Kéri az Istent, engedje meg Csehszlová­
kiának, hogy európai kulturális ás békés felada- 
tail teljesíthesse. Románia szereti és értékeli 
Csehszlováklát, mely Romániával szemben sajtó, 
ja és közvéleménye utján mindig mély barátsa- 
got és érdeklődést mutatott.

A tudósitó végül feltette a kérdést:
— Remélni lehet tehát, hogy a két régi szö­

vetséges és barát: Románia és Csehszlovákia 
között a viszony mindig olyan marad?

— „Remélni“, — mondotta a pátriárka — eZ 
nem elég kifejező meghatározás. Vállvetve har­
coltunk egymással; Románia a maga egységéért 
és megnagyobbodásáért, Csehszlovákia pedig 
függetlenségéért. Hűséges barátok és szövetsége, 
sek vagyunk és mindig azok is maradunk.
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A lenfelsőbb bíróság tagjaiból álló központi bizottság számol a 
össze az orszá os eredményi. — Őfelsége rádsóbesz:det mond

az ered meny kihirdetésekor
Bukarest. Saját tud. Hivatalosan közli a belügyminisztérium:
— A február 20-án kiadott uj alkotmányt február 2í-én vetik népszavazás alá.
Külön dekrétum állapítja meg. hogy a szavazáson minden állampolgár résztvesz. akik 

szavazati joggal rendelkeztek a képviselőválasztásokon. A megyei szavazási bizottságok elnö­
kei a helyi törvényszékek elnökei lesznek, Bukarestben pedig egy központi bizottság, amely 
sorsolás utján a semmitöszéki birákból tevődik össze, — fogja összpontosítani a szavazato­
kat és kihirdetni az eredményt.

Mindjárt az eredmény megismerése után, ami február 25-én vagy 26-án fog megtörténni, 
ünnepélyes ceremónia lesz a királyi palotában, amely alkalommal a patriárcha-miniszter- 
elnök tudomására hozza a királynak a nép sza vazatát. A király ezután beszédet fog mondani, 
amelyet a rádió i,s továbbit.

A Német Népközössé r? egyhangúlag megszavazza az új alkotmányt
Bukarest. Saját tud. Fritz Fabritius. a 

Romániai Német Szövetség elnöke a mai na­
pon a következő felhívást intézte a román 
állampolgárságú németekhez:

— őfelsége II. Károly király uj alkot­
mányt adott hazánknak, amely szolid alapokon

biztosítani fogja hazánk békés fejlődését, őfel­
sége a néphez intézett kiáltványában többek 
között a következőket jelentette ki: „Jog­
egyenlőséget biztosítunk minden másfaju nép­
nek, amelyek évszázadok óta az egyesitett 
Románia területéne élnek.“

— Néptársak! — olytatja Fabritzius kiált­
ványa. — vegyetek részt a csütörtöki népsza­
vazáson és szavazzátok meg egyhangúlag az uj 
alkotmányt.

A b ülni .Jalserfcsf“ szállodába
ütöStözfietfk Hitte? teáséi és a

>M\ imsttálMM
Berlinből jelentik: A birodalmi kormány 

6 millió márkáért megvásárolta a „Kaiserhof" 
szállót. A szállót április 30-án lezárják és re­
noválás után ez lesz egy ideig a birodalmi 
kancellária székhelye és ez lesz Hitler kancel­
lár magánlakása is. Az átköltözés dátumát 
június 1 -éhen állapították meg. Erre azért van 
szükség, mert a nagyszabású berlini építkezési 
program keretében a birodami kancellári pa­
lota épületét lebontják.

MÁRCIUS 15.-én van a XVI. 
sorsjáték I. osztályának a húzása.
Vásároljon sorsjegyeket idejében

Az ÁLLAMI SORJÁTÉK
M E R G U R SORSjECYÁRUDÁi

mm

HELYI CÍM:

DACIA BAMX R. T. Oradea,
Menet jegy iroda Bulevardul Regele Ferdinand No. 9.

utazott
A lengyel közíársasógi elnök 

hívia meg vadászaira
Varsóból jelentik: Göring porosz miniszter­

elnök szerdán reggel megérkezett Varsóba. \ pá­
lyaudvaron a kormány tagjai fogadtak. Göring 
mindössze egy napot tölt Varsóban és erre az 
időre a német nagykövetségen szállt meg. Még a 
délelőtt folyamán látogatást tett Moscicki köztár­
sasági elnöknél, Beck külügyminiszternél és 
Rydz-Smigly tábornagynál. A porosz miniszter- 
elnök szerdán este utazik Bielovicczáha. ahol va­
dászaton vesz részt.

4



VII évf., 43 az. — Csütörtök, 1938. február 24. S

Nagy ISMséggel
bizalmat szavazott Chamberlain 

kormányának az angol alséház
Késő éjszakába nyúlt a viharos ülés. __ Eles össze­
csapás Chamberlain és Eden között egy Rómából ka­
pott távirat körül. — A francia államtanács várakozó

álláspontra he yezkedett
Londonból jelentik: Az angol alsóház ked­

di, éjszakábanyuló ülése bővelkedett izgalmak­
ban és drámai fordulatokban. Különösen iz­
galmas volt Chamberlain és Lloyd George drá­
mai összecsapása. Edén lemondásával kapcso­
latban.

Az ülés, a szokott módon, rövid kérdések­
kel, interpellációkkal kezdődött. Mander kép­
viselő azt kérdezte, fogják-e folytatni Német­
országgal a lord Halifax útján megkezdett ta­
nácskozásokat a berchtesgadeni események 
után Ls, mintha semmi sem történt volna. 
Chamberlain a kérdésre nem válaszolt. Egy 
másik képviselő az osztrák-cseh viszonyra néz­
ve tett fel kérdést, a miniszterelnöknek. Cham­
berlain erre sem válaszolt. A képviselő ezután 
azt kérdezte, igaz-e, hogy német, részről a Nép- 
szövetségből való kilépést követelték Ausztriá­
tól.

— Nem tudok róla. — hangzott Chamber­
lain válasza.

Ezután a munkáspárt nevében Greenwood 
beterjesztette a bizalmatlansági indítványt, 
mely azt kívánja, hogy fejezze ki a ház sajnál­
kozását Eden távozása felett és mondja ki, hogy 
nincs bizalma őfelsége tanácsadója iránt a 
külügyek vezetése miatt.

Greenwood hosszú és éles beszédben indo­
kolta meg a bizalmatlansági indítványt, han­
goztatva, hogy a miniszterelnök elhajolt a 
Népszövetségtől és az együttes biztonságtól és 
megalkudni kíván a diktatúrákkal. Külpoliti­
kája zavarba dönti a birodalmat és háborúra 
vezet.

Chamberlain: „Á munkáspárt 
poíitikáia háborúhoz vezet"

Chamberlain ekkor szólásra emelkedett, 
miközben a kormánytámogató pártok tagjai 
hosszasan éljenezték. Beszédét azzal kezdte, 
hogy ismertetni kívánja felfogását az együttes 
biztonság sokat emlegetett kérdéséről.

— Együttes biztonság alatt, — mondotta 
— olyan rendszert értünk, mely jogtalan táma­
dásokat együttes eljárással megakadályoz vagy

—

Chamberlain, Anglia minisztorelnökc dolgozó-
asztalánáL

megtorol. Hiszi-e valaki, hogy a Népszövetség 
mai alakjában ilyen együttes biztonság nyúj­
tására képes volna?

Ne áltassuk magunkat és ne hitessük 
el a kis nemzetekkel, hogy a Népszö­
vetség megvédheti őket. Erre a Nép- 

szövetség képtelen.
Mégis, benn kell maradnunk a Népszövetség­
ben, mert bízom abban, hogy újjá lehet terem­
teni és még értékes munkát végezhet. Nem tö­
rölném el a Népszövetség alapokmányának 
egyetlen szakaszát, még a 16-ik szakaszt sem, 
mert remélem, hogy olymódon át lehet majd 
alakítani, hogy eredeti rendeltetésének megfe­
leljen. Kijelentem azonban, hogy a Népszövet­
ség jelenleg a f6-ik szakasz által adott hata­
lommal élni nem tud. Nem szabad azokat az 
államokat, amelyek még tagjai maradtak a 
Népszövetségnek, olyan kockázatok vállalására 
kötelezni, amelyekre nem hajlandók. Ha a 
Népszövetség megszabadul a látszatoktól és 
szónoklatoktól és őszintén megmondja, med­
dig képes elmenni a cselekvés terén, megsok­
szorozhatja cselekvő erejét és ismét a világ 
közvéleményének gyújtópontja lehet. Ez lenne 
az igazi realitás és visszavonzaná a Népszövet­
ségbe azokat, akik elvesztették bizalmukat 
iránta. A munkáspárt politikája a tétlenség és 
üres szónoklás politikája, mely háborúhoz ve­
zet. Eljöhet még az az idő. amikor Anglia mi­
niszterelnökének felelnie kell arra a kérdésre:

Testvér!
Résztveszeke 
az Euttiariszlikus
VilágkcnaresszaionI
Indulás május 24-én. 
Visszaérkezés május 29-én.

Különvonatok, útlevél nincs. 
Részvételi dij;

Brassóból........................................ 1758 I®1
Marosvásárhelyről .........................1547 „
Kolozsvárról ....«••• I482 »
Temesvárról ....!••« »
Szalmáiról . . ..............................  1322 „
Nagyváradról .     1228 „
Aradról................................................. 4228 »
Jelentkezés és bővebb felvilé- 

gositás minden plébánián.

hajlandó vagy-e országodat háborúba vinni? 
Imádkozom, hogy ez a felelősség ne én rám 
háruljon. De ha nem cselekszem, szembeke­
rülhetek ezzel a kérdéssel. Cselekvéssel pedig 
elhárítom. Megszegném kötelességemet, ha nem 
úgy járnék el, mint ahogyan eljártam.

Chamberlain szavait a kormánytámogató 
pártok viharos éljenzéssel fogadták.

Ezután Winston Churchill szólalt fel. Be­
szédében Eden lemondását pótolhatatlan vesz­
teségnek minősítette. Hangoztatta, hogy az 
olasz irányított sajtó követelte a külügyminisz- 
ter távozását.

— Külpolitikánk új vezetői — mondotta — 
majd talán visszatérnek még a régi irányhoz, 
de akkor már késő lesz. Sok európai barátunk 
más csoporthoz fog csatlakozni.

Winston Churchill után Lloyd-George 
emelkedett szólásra. Beszédében Edent dicsőí­
tette és lemondása körülményeinek s okainak 
taglalása közben éles összeütközésbe került 
Chamberlain miniszterelnökkel. Lloyd-George 
szavait a koríná,nytámogató pártok felháboro­
dásának viharos kitörése gyakran elfojtotta.

Lemondani! Lemondani!
— A miniszterelnök — mondotta — Lloyd- 

George, — tegnap egy Granditól kapott táv­
irattal igyekezett Edent lehetetlenné tenni. A 
távirat vasárnap reggel érkezett, de a vasárnap 
délutáni minisztertanácson még nem szerepelt. 
(Ebben a táviratban ugyanis az olasz kormány 
közölte az angol kormánnyal, hogy hajlandó 
hozzájárulni a spanyolországi önkéntesek el­
szállítására vonatkozó angol javaslathoz, amit 
Eden is az Olaszországgal megindítandó tár­
gyalások egyik előfeltételeként szabott meg. 
A szerk.)

Chamberlain (izgatottan felugorva helyé­
ről): Grandi vasárnap reggel nem, hivatalosan 
közölte velem egy távirat tartalmát, amit én 
a minisztertanáccsal közöltem!

Eden: Lemondásom idejéig nem kaptam 
az olasz kormánytól semmiféle olyan értelmű 
közlést, mint amilyet a miniszterelnök említ! 
Tény az, hogy a miniszterelnök közölte velem, 
hogy ilyen értesítést kapott, de nem mondta, 
honnan.

E szavakra a munkáspárt kórusban kiál­
totta Chamberlain felé:

— Lemondani! Lemondani!
Lloyd-George: Tizenhét éven át voltam mi­

niszterelnök. de ilyen eljárást még nem hallot­
tam. Szégyenkeznem kellene, ha így bántam 
volna el bármelyik minisztertársammal. Döntő 
okirat érkezik Rómából és azt át sem adják a 
lemondásban lévő külügyminiszternek!

Chamberlain (ujjéval Lloyd-Georgera mu­
tatva): Azt állítja, hogy valami becstelen dol­
got követtem el? Nem tudom, mi lett volna az! 
Gyanúsítása személyes becsületemet érinti! Va­
sárnap reggel egy barátom, aki ismeri Gran­
dit., közölte velem, hagy Grandi kedvező vá­
laszt kapott Rómából: Olaszország elfogadja 
az angol formulát. Ezt közöltem a miniszterta­

náccsal. Képviselő úr vonja vissza sértegetését!
Lloyd-George: Semmit sem vonok vissaa! 

A miniszterelnök nagyfontosságu okiratot ka­
pott és nem mutatta meg a külügyminiszter­
nek!

Chamberlain (mély felháborodással): 
Lloyd-George csak beszélni akar és nem törő­
dik a tényekkel! Az okiratot csak hétfőn lát­
tam, tehát nem adhattam át senkinek vasár­
nap!

Lloyd George: Visszatartották hétfőig, míg 
a külügyminiszter le nem mondott! Ezt akar­
ták!

Chamberlain: Mivel gyanúsít ön engem?
Lloyd-George: A gyanúsítás az, hogy

Lord Halifax, akit Eden angol külügyminiszter
utódjául emlegettek.

1
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. Grandi visszatartotta m okiratot! Ezt meg kel­
lett volna seerezinie és átadnia a kiilüirymmisz- 
ternek, még mielőtt lemondott volna!

Chamberlain: Ez az a becstelenség, amit 
elkövettem?

Lloyd-George: Igen, tudott az okirat léte­
zéséről, de nem akarta megszerezni és nem 
adta át, mert meg akart, szabadulni Eden tői.

Lloyd-George beszéde befejezésében gyá­
vasággal, a diktatúrák előtti meghunnyászko- 
riással és meghátrálással vádolta a kormányt. 
Ezután következett a szavazás, melynek ered­
ményeként az alsóház

330 szavazattal 168 ellenében elvetette 
a munkáspárt bizalmatlansági indít­

ványát.
Londonból jelentik■ A felsőház keddi ülé­

sének tárgysorozatán Eden lemondásának okai 
és körülményei szerepeltek. Lord Halifax fő- 
pecsetőr utalt Chamberlain és Edén hétfői ki­
jelentésére. melyekből kitűnt, hogy a két állam­
férfi között lényegbeli ellentét nem állt fenn. 
Mindketten őszintén kívánták, hogy Anglia 
tárgyalásokba bocsátkozzék Olaszországgal, de 
Eden ezt. feltételekhez kötötte. Ebben mutatko­
zott köztük a nézeteltérés.

11 Erise meg az ország, hogy fegyelemre és bátorságra
fi

Párizsból jelentik: Delbos francia külügy­
miniszter a képviselőház külügyi bizottságában 
beszámolt, a nemzetközi helyzetről. A kiadott 
hivatalos közlemény a következőket tartal­
mazza:

— Delbos egymásután vette sorra az oszt­
rák kérdést. Hitler beszédét és mindazokat az 
eseményeket. amelyek Eden lemondására ve­
zettek. Mindezekről a kérdésekről részletes fel­
világosítási adott. Kedvezőtlennek mondotta azt 
a két ellentétes irányzatot, mely a francia köz­
véleménybe jut felszínre. Az egyik a visszahú­
zódás politikáját pártolja és az azzal a ve­
széllyel jár. hogy Franciaország elveszti bará­
tait es szövetségeseit, a másik megfontolatlan 
kezdemánvezések által a kaland veszélyének 
teszik ki az országot. A kormány hű marad 
barátaihoz és szövetségeseihez, hű marad a 
Népszövetség alapokmányához és nem mond le 
az együttes biztonság helyreállításáról A kor­
mány azt kívánja, hogy

a közvélemény ne adja át magát indo­
kolatlan izgatottságnak Az ország ért­
se. meg, hogy fegyelemre és bátorságra 

van szükség.
Delbos ezután különösen azt bizonyította 

Chamberlain nyilatkozata alapján, hogy a 
francia-angol összetartozásnak ugyanolyan 
szorosnak es bizalomtól álhatódnak kell ma­
radnia, mint a múltban.

A francia kormány kedden államtanácsot 
‘ártott, amelyen a külpolitikai helyzetet is meg­
vitatták. A Paris Soir szerint az államtanács 
várakozó álláspontra helyezkedett. miután 
Delbos az egyes kérdésekben még nem tudott

Erős fiatotok
írta Szomorú Árpád

— Ni-ni, Kálmán, — támolygott a csinos, 
huszonkétéves leány ajkáról a meglepetés, 
amely szemét is olyan kerekre tágította, hogy 
a csudálkozás és a hitetlenkedes ki-besétálhat- 
tak rajta. Mert az a hasonlatosság még a való­
ságnál is hihetetlenebbnek látszott.

Hiszen a valóság a szenesJegény volt. De 
szénpormentesen. Ugyanaz a ráncos, harmin­
cast mutató homlok, ugyanaz az erőteljes áll, 
ugyanaz a kissé mélázó, de mégis vidáman 
csillanó tekintet. De kifogástalan szabású ruha, 
melynek kopottsága inkább használt, mint ár­
tott az összbenyomásnak, mint s patina a bronz 
szobornak. És ez a mégis csak más környezet.

Az utcák, a villamosok és a szeneskocsi 
helyett a normafa környékének egy bokros rész­
ét«. amely mögött csak véletlenül fedezte fel 

a Hűvösvölgyet bámuló fiatalembert.
—- Kezét csókolom, Bözsi kisasszony, •— 

állt. fel a szintúgy meglepett férfi, mert a Já- 
noshegy felől a Guger felé húzódó patkóba 
nem tudta hirtelen beilleszteni ezt az élő és 
nzazán csinos kis patkószeget, aki most. nagy, 
zavarodottan csillogó, fekete szemében egyre 
öt bámulta, hétköznapokon pedig a szenesle- 
gényeknek írta a szállítócédulákat s végezte az 
iroda könyvelését.

— Hát maga az? — akadozott még mindig 
a leány bámulata. — Hát persze, hiszen száz­
szor láttam. — simította végig hitetlenkedve a 
homlokát. Az alak. a homlok, az orr. ezek a 
szemeik, sorolta fel a női mérleg mutatója,

pontos felvilágosítást adni. A francia estilapok 
— a szélső baloldali sajtó kivételével — han­
goztatják, hogy a francia-angol együttműködést 
teljes mértékben fenn kell tartani. A Liberté

tiltakozik az ellen, hogy Franciaország 
egymagában folytassa azt. a politikát, 
mely Angliában Eden lemondásával 

véget ért.

A 7 dézi Chamberlain kijelentéseit m, 
ai i barátságról és hangoztatja, hogy
a k. ...zag állandó jellegű együttműködését 
Edén távozása nem rendítette meg.

Nómetország is elfogadta az önkéntesek 
elszállítására vonatkozó angol javaslatot

Hómából jelentik: Ciano olasz külügymi­
niszter kedden délben fogadta Perth angol 
nagykövetet, aki szerdán indul Londonba 
hogy előkészítse az angol-olasz tárgyalások 
megindítását. Grandi londoni olasz nagykövet, 
tudvalévőén még kedden délelőtt közölte Cham­
berlain külügyminiszterrel, hogy az olasz kor­
mány hozzájárul az olasz önkéntesek elszállt- 
fására vonatkozó angol javaslathoz. Wöhr­
mann német, ügyvivő kedden szántén megje­
lent az angol külügyi hivatalban és közölte 
hogy az önkéntesek visszahívására vonatkozó 
angol javaslathoz, moly kapcsolatos a hadvi­
selő jogok elismeréséivel, Németország szintén 
hozzájárul.

Londoni hivatalos körök cáfolják azt a 
hírt. hogy Wansittan, akit, legutóbb a kormány 
diplomáciai tanácsadójává neveztek ki, szin­
tén le akar mondani.
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Tilsitnól, a Míimelhidaál óriási jégtorlaszok keletkeztek, amelyek szétrobbantását katonai
osztagok kéz dtók meg.

amelyre a nő önkéntelenül ráteszi azt a fér­
fit, akár öreget, akár fiatalt, aki meghökkenti, 
még ha szeneslegény is az illető.

— Mit talál ezen olyan csudálatosnak? — 
mosolygott a fel fedeztetést nem nagyon bánó 
férfi. — De előbb felajánlom ezt a kényelmes 
kerti széket itt mellettem. Ha vigyázva ül rá, 
nem lesz semmi baja a ruhájának, viszont ru­
ganyosabb. mint a gyári áru — mutatott mo­
solyogva a gyepre, amellett a hely mellett, 
ahonnét épp az előbb kelt fel.

— De hát ki maga? — támadta meg újra 
a leány kíváncsisága, mialatt, leült a felkínált 
helyre.

— Gedeon Kálmán szeneslegény, kezét 
csókolom. — enyelget.t vele a férfi hangja, aki 
szintén mérlegre tette már. csak nem hitt még 
a mutatónak. Az ugyanis kezdett túl élénken 
vibrá'ni. ahogy az őt fürkésző leány kíváncsi, 
sötét szemébe nézett.

— Ne legyen utálatos, mert mindjárt itt 
hagyom — s mozdult is, hogy felugorjon. De a 
fiatalember keze félúton megállította és vissza­
húzta. Aztán egymásra nevettek, az egyik dur­
cásan, a másik pajkosan, csak úgy hempergett 
a kacagásuk.

— De miért hagyna itt? Mert szén esi e- 
a-ény vagyok? — mókázott a fiatalember kér­
dése. — Akkor sajnos nem tarthatom vissza 
mert ez az igazság.

— Nézze Kálmán. — jaj nem is tudom, 
szabad-e még így szólítanom. — hökkent meg 
a leány hangja egy kis biztatásra, amely nem 
késett egy pillanatig sem, mert a fiatalember 
mohón vág la rá:

— Sőt. kérem erre.
- Hát szóval ... — húzta a szót a leány,

se mmsmsamsmBBsmB 'smsmmamB
— nézze azokat a villákat ott lent a Hűvös- 
völgyben. Ugy-e nem tudná megmondani az 
alakjukról, hogy mi van bennük? Hát... szó­
val... én is úgy vagyok most magával. Sze­
retném tudni, hogy mi van belül. Mert tegnap 
még szeneslegénynek láttam, ma meg. — pi­
rult bele egy kissé, — nos, ha éppen tudni 
akarja, akár miniszteri titkárnak is elfogad­
nám. — Nevetett kissé erőMetetten. hogy zava­
rát palástolja.

— Maga mellett azt is szívesen vállalnám,
— incselkedett a férfi kacagása.

— Ugyan hagyja már abba ezt a fölé- 
nyeskedés't. — pirult el a méltatlan kodástól a 
leány, — hiszen már régen észrevettem volna 
a különbséget maga. meg a többiek között, de 
hát úgy is tudja, hogy az irodában erre nincs 
nagyon alkalom, meghat, ha tudni akarja, 
úgyis észrevettem, — biggyesztette fölényesre 
az ajkát.

— Hát akkor mire jó ez a nagy felhábo­
rodás? — mosolygott a fiatalember.

— Ja. hát tudja az azért van, — akado­
zott a leány, — mert a szeneslegények es ma­
ga között megközelítőleg sem volt akkora kü­
lönbség, mint a tegnapi maga és a mai közölt.
— esett bele hangjába az őszinte csudálkozás.

— Köszönöm szépen a ruhám nevében. — 
kacagott a férfi. — mert ezt. a bókot igazán 
nem vállalhatom. Ha nem lenne illetlenség, 
mindjárt levetném, hogy meghajthassa magái, 
így legfeljebb én csókolhatnék érte és he­
lyette kezet, ha megengedné, — csapott a hang­
ja lágy duruzsolásba. amely megbizsergette a 
leányt, bár maga sem tudta, hogy miért. Hirte­
len ölébe rejtette a kezét, hogy áldozatul ne 
essék a csöppet sem kellemetlen kísértésnek:

j. ■*»/.
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Más vese, epe

(krónikus) gyomor- és bélmegbeiegedések, 
UI1 feliálás, álmatlanság, hányinger, hányás 
Müléseú, SAVTULTENGÉS eseteiben az a me 

j gyógynövényből világhírű
GASTRO D.

^ eiedményéről a világ orvosi szaktekintélyei
cikkekben számoltak be orvosi szakla

(•astro D kapható gyógyszertárakban es dro 
•ákban vagy postán megrendelhető 135 lel 

®ínvét‘ mellett Császár R. gyógyszertárában,
“rejli. Cal« viclorl.l 12».

ombatámadás ért egy francia 
haiót Valencia közelében
Barcelonából jelentik: Egy francia posta­

ié jelenti, hogy a „Regina Pads" nevű francia 
"ét Valenciától 12 mérföldre keletre bomba- 
jiadás érte. Csaknem ugyanezen a helyen tá­
rták meg kedden délelőtt repülőgépről gép­
térrel a „Pradó“ nevű francia gőzöst is.

mysikanéBkü8i segély- 
(ez való egyszázalékos 

hozzájárulás
Bucure$tiből jelentik: Az Ugir központi hi­

úsága egyik ülésén megállapította, hogy az ipa 
munkanélküliek száma jelentéktelen, tehát fel- 

jfireszti az 1937—1938-as időszakra az egy száza­
dos hozzájárulást. Ezt az elhatározást közölték 
tagvállalatokkal. A társadalombiztosító szervei 

ionban a munkaügyi minisztérium előbbi rende- 
liei alapján követelik a hozzájárulást. Mivel 
zonban a hozzájárulás önkéntes, a vállalatok el- 
jatározásától függ, hogy eleget tegyenek a társa- 
jomb'ztositó követelésének, vagy nem.

bük» kimeneteli tensbaletet 
érte a párizsi angol nagy- 
követség ügyvivőiét

Londonból jelentik: A párizsi angol nagykö­
zség ügyvivőjét, Thomast, kedden lovagló 
-éning közben halálos kimenetelű baleset érte 
'homas Anglia legjobb urlovasa volt és többször 
lyert első dijat nagy nemzetközi versenyeken, 
znttal az idei „Grand National" akadályver- 

lenyre trenírozott, miközben lova felbukott és 
ivasát halálra taposta. Thomas 50 éves volt.

— Addig nem, — pirult bele, amíg őszin­
él nem felel a kérdéseimre.

— Nos hát kérdezzen. — ragadt az igé­
dhez a férfi. — olyan őszinte leszek, mint a 
is gyerek, mikor éhes.

— Már kérdeztem, — buggyant a türel­
metlenség a leány ajkán. — Ki maga?

— Gedeon Kálmán szeneslegény, — hang­
olt az egész komoly felelet.

A rászedettség gúnyos pirossága szökött a 
^ny arcába. Már-már talpra ugrott, hogy vé- 
ít vesse az ugratásnak, amely női hiúsága 
tenni, már átlépte a szemtelenség küszöbét, 
e a fiú nevető és mégis komoly szeme vissza- 
arancsolta a megsértődését s nehezen tovább 
jérdezfe:

— Mióta?
— Hat hónapja, — jött a rövid válasz.
— És azelőtt?
— Szigorló jogász.
— Doktor?
— Igen.
A leány mind gyorsabban kapkodta a le­

tetet, Mégis jól sejtette, mégis beigazolódott 
gyanúja.

Most már anyáskodó részvéttel kérdezte:
— Nem tudott el helyezkedni?
— De igen, — kacagott szívből a fiatal­

éért — A Stein és társa fa. szén koksz, ce- 
lent és mindennemű épületanyagok cégnél, 
^neslegénynek.

Most már a leánynak is tetszett a móka s 
Sy mosolyogta oda a kérdést:

— De hát miért tagadta le a végzettségét?
— Mert nem akartam megsérteni sem a 

'Plomámat, sem önmagamat — jött a ko-

Diplomáciai Smptio Svédország 
és Szoviet-Qroszország között

Az orosz kereskedelmi küldöttség a svéd haditengerészeti 
vezérkar közelien szomszédságában béreit irodahelyiséget

Stockholmból jelentik: Svédország és Szov- 
jet-Oroszország között diplomáciai bonyodalom 
lényégét. A stockholmi orosz kereskedelmi kül­
döttség ugyanis legutóbb abban az épületben 
bérelt irodai helyiséget, abol a svéd haditengeré­
szet főnökének egyik irodája van és amely köz­
vetlenül szomszédos a svéd haditengerészeti ve­
zérkar épületével. A haditengerészeti vezérkar 
most a vezérkari főnökhöz levelet intézett, fel­

panaszolva ezt az állapotot és komoly aggodal­
mának ad kifejezést a veszedelmes szomszédság 
miatt. A svéd sajtó keményen támadja az orosz 
küldöttség eljárását, mely — a lapok szerint — 
csak kémkedési szándékra enged következtetni. 
A sajtó reméli, hogy — bár diplomáciai képvi­
selőket nem szokás befolyásolni, hol béreljenek 
helyiséget — ezúttal a szovjet engedni fog.

Elfoglalták Teruelt 
a nemzeti csapatok

A vörös védöörség megadta magát. A nemzetiek 
Terűéitől délre folytatják az előnyomulást

Párizsból jelentik: A Havas-iroda spanyol 
harctéri jelentése szerint a nemzeti csapatok el­
foglalták Teruelt. A várost védő vörösek ellen­
állását a nemzetiek igen gyorsan leverték és 
délelőtt 10 órakor már minden harc elült. A 
vörös katonaság megadta magát. A nemzetiek 
igen nagymennyiségű hadianyagot zsákmányol­

tak. Különösen sok géppuska került a birto­
kukba.

Teruel igen sokat szenvedett a harcok alatt 
Sok ház leégett és számtalan épület rombadőlt 

A nemzeti csapatok Terűéitől délre folytat­
ják az előnyomulást.

Elutaztak Ankarába a BalkánszSvetség
külügyminiszterei

Pénteken kezdődik meg a külügyminiszterek értekezlete
Belgrádbót jelentik: A Balkánszövetség 

külügyminiszterei elindullak Ankarába, hogy 
résztvegyenek a pénteken kezdődő balkánérte­
kezleten. Stojadinovics este utazott el Bel­
grádija és vele együtt utazott Petrescu-Cumnen 
román külügyi államtitkár is. Szalonikiben 
csatlakozik hozzájuk Metaxas görög miniszter-

moly. befelé néző felelet. — Mivel meg kellett 
élnem és a diplomámmal ez nem sikerült- 
kénytelen voltam az apai örökségemhez nyúl­
ni ... Isten nyugosztalja szegényt ? most a két 
erős karom lart el addig, amíg a diplomámat 
elő nem vehetem. Bár ki tudja? — gondolko­
zott el egy kissé, talán jobb így.

— Igen ■.. Igen ... — akadozott a leány, 
— maga így is zöldágra fog vergődni. Arra 
gondol úsry-e. hogy üzletet nyit?

— Mindenesetre megpróbálom. — ült ki 
valami kemény elszántság a fiatalember arcá­
ra. Azt hiszem. — tért vissza mindjárt a mo­
solygása. — hogy a jövő télen már a saját 
szenemet fogom a még nálam is szegényeb­
beknek falicskázni. Konkurrenciát nyitok a 
stein és társa cégnek h'z mázsa szénnel. — 
harsant fel most már egész szívéből a kaca­
gás.

— Nem társulhatnék én is? — nevetett a 
fiú szemébe a leány.

Az pedísr nem engedte el többé a tekinte­
tét.. Addig tartotta fogva, amié- lemérte egy­
mást a két fiatal lélek, tetőtől-talpig, kívülről, 
belülről.

A mérlegeléssel a leány készült el hama­
rább. Zavarodott pirosság lepte el. amikor az 
ugrafá-nak szánt de csengő szavakat maga elé 
ejtette:

— Tudja, megspórolnánk a könyvelőt ha 
már igen jól megy.

— Kezet rá — ugrott fel a férfi s mind­
két kezével kapott a leányé után Az meg bele­
tette a magáét.

Aztán kacagva indultak el azon az úton 
amelyen már nem jó egyedül járni

elnök és külügyminiszter is. Szalonikiből 
együtt folytatják útjukat Ankarába.

Bukarest. Saját tud. A „Curentul“ Anka­
rába kiküldött tudósítója Írja:

— Mit akar a Balkánszövetség biztosítani? 
Akarja az érvényben levő nemzetközi szerző­
dések tiszteletben tartását és a Balkánon meg­
állapított területi helyzet fenntartását. Általá­
ban a revíziós törekvések elleni állásfoglalást 
s olyan tényhelyzetek megvédését, amelyek 
megvédésére Genf a tapasztalatok szerint nem 
képes.

Nagyváradon 5850, Brassó­
ban i860 zsidó családfő ál­
lampolgársága kerül felül­

vizsgálat alá
Nagyvárad. Saját tud. A felülvizsgálat alá 

kerülő állampolgárok névjegyzékének öszeáiiitása 
tegnap délután befejeződött. A munkáUtókKal 
inegb zctt tisztviselők az összeállított névsort be- 

rjtS7tették a közigazgatási ügyosztály vezetőjé­
hez, akinek intézkedésére ma reggel nyolc órakor 
a városházi I. emelet 33-as számú szobájában 
közszemlére helyezték a felülvizsgálat alá kerülő 
állampolgárok névsorát. A hivataloasn összeállí­
tott kimutatás szerint 5850 családfő és 11.899 csa­
ládtag, tehát öszesen 17.749 egyén ügye kerül fe­
lülvizsgálat céljából a bíróság elé.

A revízió alá kerülő állampolgárok névsora 
naponként megtekinthető a hivatalos órák alatt 
és akiknek bármilyen sérelmük van, vagy téve­
sen kerültek a névsorba, kifogásukat jelentsék 
azonnal az állampolgársági hivatalnak.

Brassó. Saját tud. Tegnap tették közre Bras­
sóban a felülvizsgálásra rendelt zsidó lakosok 
nevjetrvzékét. A névjegyzékben 1800 zsidó család­
fő neve szerepel, akiknek 20 napon belül kell a 
megfelelő iratokkal állampolgárságukat igazol­
niuk.

'«tEaMai «aasig; m¥m .» V gK-'V
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Mit beszélnek a csillagok 
a hercegnők életéről, 

jövendőjéről és szerelmeiről?
Horoszkópot készítettek Emma W;-heímme-Beafrix, 
Oronge-Nossou és Lippe Biesíerfes d hercegnő, 

Hollandia trónörökösnőjének életéről

Párizs, február hó. 
Babonás korban élünk. A jövendőmondók, 

csillagjósok, t-elepátikusok fenomének, grafoló­
gusok és egyéb haruspexek sohasem voltak 
olyan népszerűek, soha olyan magas folyó­
számlával nem rendelkeztek, mint manapság. 
Ismerek kiváló férfiakat s még inkább hölgye­
ket, akik minden fontosabb utazásuk, intézke­
désük előtt házi-jósukhoz fordulnak, hogy ki­
kérjék véleményét a csillagok állása és a „tit­
kos erővonalak" kedvező vaay káros befolyása 
felől.

A legnagyobb francia lapokban, mint pél­
dául a Paris Somban és az Intransigeantban az 
időjárás-jóslathoz hasonlón és annak szom­
szédságában minden áldott este „bulletin“ jele­
nik meg, amely a másnapi bolygó-állást és an­
nak hangulatunkra, vállalkozásainkra való ki­
hatását taglalja igen részletesen és felette szak­
szerűen. Úgynevezett- „komoly emberek“ is ho-
:=------- ----------------- --------- ------ ----------
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roszkópot, készíttetnek házasság, sors jegy vásár­
lás és egyéb életbevágó és a szerencsétől függő 
sakkhúzások előtt. Nem lehet csodálkozni te­
hát azon. ha ma jómagam is elhatároztam, 
hogy horoszkópot rendelek. Nem saját ré­
szemre hanem a világ érdeklődésének közép­
pontjában élő ifjú hölgy, nevezetesen Vilma 
hollandi királynő unokája számára, akinek 
megszületését nemcsak az illetékes ország, de 
több világrész szokatlan izgalommal és türel­
metlenséggel várta.

Birman Fakir nyilatkozik
Felkerestem tehát Birman Fakirt, akinek 

nevével a legelterjedtebb illusztrált hetilapok 
hasábjain leggyakrabban találkoztam a jö­
vendőmondók féloldali megtöltő hirdetései kö­
zött. Birman Fakir aki hogy hangzatos nevé­
nek jobban megfeleljen, pompásan díszített s 
művészileg csomózott turbánt visel', lekötelező 
szívességgel fogadott. A jövőbenéző fenomének 
gyors észjárásával és éleslátásával tüstént fel­
fogta. hogyha közvetlen anyagi előnye nem 
származik is kérésem teljesítéséből, az ötletnek 
feltétlenül van publicisztikai és propaganda- 
értéke. Azonnal kötélnek állott tehát. Elő­
szedte körzőit, műszereit, fóliánsait. Még szelí­
dített baglyát is kivette a kalitkából s oda­
ültette elém. hogy szabadon simogathassam, 
miközben ő maga nekilátott a kívánt h ércéi ír- 
női horoszkóp elkészítésének.

— Voyons, — mondotta fakíroknál ritkán

tapasztalható tiszta franciasággal, miküzU 
pompás fehér rajzlapot terített az asztalra ^ 
hercegnő január 31-én reggel kilerc óra ne 
ven hét perckor látta meg a napvilágot, m[|ií 
ezt a napilapok a horoszkóp-készítők számi” 
oly fontos és eléggé nem is méltányolható J 
cizítással közölték. Ez azt jelenti, hogy S^J 
lése csillagászati helyzetében a két világitóé 
test, a nap és a hold, a Vízöntő állatövi jeJ ' ' 
ben állott a Jupiter és Vénusz bolygókkal tn\ 
sítvc. Amiből az következik, hogy az újszfita 
jósággal, ncmesszivüsiggel, nagylelkűség1 
lesz megáldva. Amellett nagyon lelkiismereti 
hölgy válik belőle. Nem fog visszariadni sem 
fenyegető veszedelmektől, sem a kockázatoké 
de még a mutatkozó ellenállásoktól sem, kills 
nős tekintettel a Mars bolygó dinamikus bt 
folyására, amely a csillagállás felkelési pontja- 
uralkodik. Lelkes, sőt vakmerő természetű lej 
Hollandia jövendőbeli királynője.

__minthogy életére az Uranus
hatalmas befolyást gyakorol ...
Birman Fakir tovább böngészi a rajzlap, 

írt két koncentrikus körből az azok mellé 
rejtelmes jelekből a jövő rejtélyeit. Úgy 
valja mondókáját, mint a vízfolyás. Közbe, 
érintőket, átlókat és húrokat rajzol a körökbe 
számokat, nyilakat, betűket és bolygó-képekt 
iktat föléjük.

— Erős egyénisége — mondja zengő hat 
gon a fakir úr —, valamint érzelmei közvetlen 
sége sok barátot fog szerezni a hercegnőnk 
Viszont igen hatalmas ellenfeleket is támasz! 
majd vele szemben, akiknek haragját csak !o 
kozza majd a hercegnő független és ellenmon 
dást nem tűrő jelleme. Egyébként tevéken} 
sége főterületein igen hirtelen és mély vätoii 
soknak lesz kitéve, minthogy életére az Uran, 
hatalmas befolyást gyakorol. A Mars és Satu 
nus közös jelenléte a „megviselések Házában 
azt mutatja, hogy élete korántsem lesz nyu­
godt, egyhangú, békés. Annál kevéshbé, meri 
két bolygó fontos szerepet játszik szüleiéit 
csillagzatában. Az ifjú királykisasszony való' 
ságos úttörő lesz, akinek tevékenységével anyu- 
godal más élet nem is állana összhangban.

— Ami a hercegnő egészségi állapotát il-fc 
leli, a születéskor uralkodó állatövi jegy, mi­
ként a Jupiter kisugárzásai kiváló életerőrSl 
tanúskodnak. Ez azért is fontos, mert a többi 
jelenlevő plánéta befolyása korántsem kedvezi 
Bizonyos, hogy a jövendőbeli királynő szívt 
vérkeringése és idegrendszere nem lesz éppét 
a legkifogástaf-anabb. Orrának meUéküregá 
torka, veséje és mája különös gondot igényé­
nek majd. Később migrénben és gyakori /< 
fájásban fog szenvedni a hercegnő. Ezenkívü 
neuralgikus fájdalmai is lesének és időnkinl 
hőemelkedés jelentkezik majd nála, amely 
szervezetének a toxinokkal való küzdelmét kí­
séri. Egészségi állapota azonban nem fog okol 
adni különös nyugtalanságra. A kiváló orvos- 
professzoroknak. akikre kezelését rábízzák, két­
ségtelenül sdkertílni fog meggyógyítaniok

Mindenesetre komoly veszedelem fogja le 
nyegetni. különösen az ezerkilencszázötven 
hetedik esztendő második és az ezerkilencszk 
ötvennyolcadik év első felében. Ugyancsak 
ügyelnie kell majd egészségére a harminc-nyol­
cadik és negyvenedik, majd a negyvenegyedik 
és négy ven hatodik életéve között eltelő korsza­
kokban.

Két térti . . .
— Az ifjú királykisasszony életében ki 

'érfiú fog szerepelni. Az elsővel nem lesz boj , 
dog. A másodikkal annál inkább. Több gyíri/ii 
meke is lesz és fiútrónörökössel fogja megaji 
déltozni Hollandiát, ami nagy ünneplésre 
majd okot és alkalmat ...

íme ezeket olvassa és nyilatkoztatja h 
Rirmann Fakir úr a koncentrikus körök és kö­
réjük írt hyeroglifák tömegéből. Barátságosan 
és megelégedetten mosolyog, amikor mondó 
kaja végére ér. Bátran teheti. Hol lesz ő és ki' 
fönösen hol leszek én húsz-harminc év WW 
mikor majd kiderül, igazat mondott-e vo$ 
sem? Es ugyan kinek jut majd eszébe akkor, 
hogy «zá.mon kérje tőle. ha netalán jóslata nem 
válik be ...

A. Oil-

<
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időjárás
A bnenre$tt ldőjáráskntató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Csendesebb idő, éjjel 
fagy, nappal kellemes höemelkedés.

Zürichi zárlat Párizs 14.05 fél, London 21.59 
háromnegyed, Newyork 430.25, Brüsszel 73.02, Mi­
lánó 22.64, Amszterdam 240.80, Berlin 174.07 fél, 
Belgrád 10, Bucuregti 325.

Az nj alkotmány ünnepélyes megszavazása 
alkalmából a belügyminiszter 2555 számú táv­
irati rendelkezése folytán csütörtökön, február 
24-én az összes közhivatalok zárva lesznek.

SZATMÁRI ELŐFIZETŐINK FIGYEL­
MÉBE. Szatmári előfizetőink figyelmét ez­
úton is felhivjuk arra, hogy az Eucharisztikus 
Világkongresszusra Szatmáron a Karitász- 
könyvkereskedésben is lehet jelentkezni min­
den d. u. 4—6 óra között. Ugyanott az uta­
zásra vonatkozó mindennemű felvilágosítást is 
megadnak.

Orbán Balázs emlékezete. Székely udvarhely 
Saját tud. A Székelyföld halhatatlan leírójának 
emlékét minden esztendőben kegyelettel újítja fai 
a ezékelykereszturi kaszinó évi közgyűlése alkal­
mával. Az idén a serlegbeszédet Marosi Márton 
unitárius lelkész mondotta, aki szép tanulmány­
ban rajzolta meg Orbán Balázs pályáját és érde­
meit.

Fontos értekezlet a nagyváradi pénzügyigaz­
gatóságon. Saját tud. Tegnap este Taranu Vletör 
pénzügyminiszteri vezérfelügyelő elnöki ésével 
nagyíontoeságu értekezlet volt a pénzügy igazga­
tóságon. Horia Niculescu pénzügyi adminisztrá­
tor, Gall in Dumitru adminisztrátor, Pin-tea 
Alexandra főtanácsos és a fontosabb ügyosztá­
lyok főnökeinek részvételével. Az értekezleten Ta­
ranu vezérfelügyelő ismertette' a pénzügy igazga­
tóság két vezetőjével, valamint a főbb "tisztvise­
lőkkel az adókivetési munkálatok előkészületeit, 
valamint az adókivetés többi módozatait. Ugyan­
csak tárgyalások folytak az értekezleten a hátra­
lékos adók behajtásáról is. Taranu vezérfelügyelő 
tegnap már el is utazott Szatmárra.

Kéi tanárt letartóztattak, tíz gimnazistát pe­
dig eltávolítottak az iskolából politizálás miatt.
Bucure§ti. Saját tud. A nemzetnevelésügyi mi­
niszter közli, hogy tiz gaesti gimnázistát kicsap­
tak az ország összes iskoláiból azzal a joggal 
azonban, hogy júniusban vagy szeptemberben ma­
gánvizsgát tehessenek. A fiuk mind hetedikesek 
és nyolcadikosak. Az eltávolításuk oka az. hogy 
politikai jellegű manifesztációkon vettek részt. — 
Gyulafehérváron kedden letartóztatták áugustin 
P o p a tanárt, volt balázsfalvi képviselőt és Ro­
mulus AI hu erzsébetvárosi tanárt, m;vel mind­
kettői’", két politikai izgatáson érték. A helyi natc 
sírok a két tanárnak állásukból való eibocsa.jtá- 
sá t i érfék

Özvegy Imre Gergelyné halála, özv. Imre 
Gergeiyné szül. Mohi Irina a volt Kolozsvár-bel- 
Vá.rosi római katolikus leányiskola nyugalmazott 
igazgatónője, a „Pro Ecclesia et Pontifice" pápai 
érdemrend tulajdonosa, 74 éve.s korában, türelem­
mel viselt hosszas szenvedés és a haldoklók 
szentségének felvétele után február 19-én, Gyula- 
fehérváron elhunyt. Áldásos életében szinte fél­
századon át áldozatos munkássággal szolgálta a 
katolikus nevelés ügyét s mint a Kolozsvári 01- 
taregyesület tagja úgy a hitélet, mint a közjóié 
konyság terén feledhetetlen érdemeket szerzett. 
Az elhunyt matróna földi maradványait a gyula- 
fehérvári gyászháznál hétfőn délután 3 órakor 
történt heszentel és után Kolozsvárra szállították, 
Ahol kedden délután 4 órakor helyezték örök 
nyugalomra. Lelkiüdvéért az engesztelő szentmi- 
16 áldozat Gyulafehérváron hétfőn délelőt 10 óra­
kor, Kolozsváron pedig szerdán délelőtt 9 órakor 
ment. végbe, az ottani Szent Mihály templomban, 
áz általános részvét mellett az elhunyt matróna 
►an Imre László érd él y egyházmegyei áidozópnp 
Idesanyját gyászolja.

A belügyminiszter dr Gyárfás Elemér és dr 
Wilier József előtt hivatalos nyilatkozatot tett 
és felhatalmazta őket annak a nyilvánossággal 
való közlésére, hogy az alkotmány törvény azon 
rendelkezése, mely egyeseknek kötelességévé 
teszi, hogy a különböző pártokból kilépjenek és 
ennek megtörténtét felettes hatóságaik előtt iga­
zolják, a nyugdíjasokra egyáltalában nem vonat­
kozik.

Törvényszéki elnök Székelyudvarhely élén.
Saját tud. A kormány a város polgármesterévé 
Stefanescu helybeli törvényszéki elnököt ne­
vezte ki. Mellette a közigazgatási teendőket Zse­
ll ns z k y József tanácsos végzi.

KI TUD RÓLA? Kovács János 43 éves 
margittai születésű férfi, aki utoljára a bihar- 
fiiretli vasút épilésénél dolgozott 1933-ban, el­
tűnt. Testvérei ezúton kérik, hogy aki valamit 
tud az eltűntről, értesítse lapunk kiadóhivata­
lát, vagy nővérét, Kovács Juliannát, Nagyvára­
don, Gheorghe Coste Foru utca 29.

Bucure$ti és Brassó között eltűnt a vonatról 
egy feltűnő szépségű tanárnő. Brassóból jelenti 
saját tudósítónk. Érdekes feljelentés ügyé­
ben indított nyomozást a brassói reni'rség. A 
nyomozás Broteanu Stefan, a brassói „Met­
róm ‘ gyár tisztviselője feljelentésére iolu t meg, 
aki beadványában közölte, hogy unokahuga, Cre- 
zanu Letitia, a gyulafehérvári állami leánygim­
názium tanárnője eltűnt. A feltűnő szépségű és 
elegáns megjelenésű tanárnő néhány héttel ez­
ol 6n a fővárosba utazott Bucii restiből — ügyei­
nek elintézése után — Brassón keresztül Gyula- 
fehérvárra akart utazni, a jegyét megvá’tva, vo­
natra is ült, Bucure>§ti és Brassó között azonban 
nyoma veszett. A rokona eltűnése miatt aggódó 
tisztviselő feljelentésében annak a gyanújának 
adott kifejezést, hogy unokahugát a vonaton el­
rabolták. A rendőrség most köriévé.ben értesítet­
te a többi városok bűnügyi hatóságait Crezanu 
Letitia eltűnéséről s azokkal együttesen próbál a 
rejtélyes eset körülményeire fényt dóriién!.

Meghívás utján töltik be a székely udvarhelyi 
református lelkész* állást. Saját tud. A székely- 
ud\arhelyi református egyházközség presbitériu­
ma a napokban gyűlési tartott. A presbitérium 
.1 o d a 1 Gábor dr, főrend nők elnöklésé vei amel­
lett. foglalt állást, hogy a Vajda Ferenc halálával 
megüresedett lelkészt tisztséget a pályázat kiírá­
sának mellőzésével, meghívás utján tő'tsék be. A 
meghívásra Dávid Gyula dr, árapataki lelkész, 
teológiai magántanárt szemelték ki, aki koránál 
és képesséeginél fogva a legalkalmasabb az ud­
varhelyi lelkész! állás betöltésére.

Tetten ért a rendőrség két vakmerő tolvajt.
Brassó. Saját tud. A rendőrség Kozma János és 
Bogdán Miklós munkásokat éppen abban a pil­
lanatban érte tetten, amikor egy 250 ezer lei ér­
tékű dinamót 20 ezer leiért akartak „értékesíte­
ni“. Mindkettőjüket őrizetbe vették és kihal iga tá 
suk után átadták az ügyészségnek.

Nem iesyaifte^ be ezután 
idegen cégeket

Csak román állampolgárok létesít­
hetnek ú' váVa'atokat a fővárosban

Bucurestiből jelentik: Pennescu-Kertsch mér­
nök, a fővárosi kereskedelmi és iparkamara elnö­
ke már az elmúlt év elején kijelentette, hogy ide­
gen állampolgárok cégbejegyzési kérvényére nem 
ad kedvező ajánlást. Azt is elhatározta, hogy kül­
földiek már bejegyzett cégeinek nem engedi meg 
uj fiókok nyitását. Ezeket az elhatározásokat szi­
gorúan végrehajtották, úgy hogy a fővárosban 
1937-ben nem létesült idegen vállalat, vagy fiók. 
1938 elején ideiglenes tanács vette át a kamara 
vezetését, amelynek programja a kereskedelem és 
az ipar elnemzetesitése volt. Mégis két heti ve­
zetése alatt a külföldiek kéréseit kedvezően látta- 
mozták, úgy hogv több külföldinek sikerült beje­
gyeztetni cégét Az ui nemzeti egység kormánya 
újra Pennescu-Kertsch mérnököt állította a ka­
mara élére, ezzel ismét a következő határozatok 
fognak érvényesülni a külföldiek bejegyzésénél:

1. A kereskedelm-' és iparkamara nem fogja 
ezután kedvezően felterjeszteni a külföldiek be­
jegyzési kérelmeit

2. Nem jegyzik be a meglevő cégek változta­
tásait. vagy uj fiókok létesítését.

3 Nem engedik meg a régi cégek átalakító
sát.

4. Nem jegyezik be addig az uj vállalatokat, 
amíg tulajdonosa nem igazolja román állampol­
gárságát.

A fővárosi kereskedelmi és iparkamara ezt 
az álláspontját addig tartja fenn. amíg az ipari 
és kereskedelmi életben a román elem egyensú­
lyozza számarányával az idegen elemeket

Htyewmek
Az öt angol nagybank, a Barcalaye Bank, 

a Westminster Bank Ltd., a Mitland Bank, 
Lloyds Bank és a National Provincial Bank. 
most tartották évi közgyűléseiket. Ezeket a 
közgyűléseket különös érdeklődéssel várja 
minden alkalommal a nemzetközi pénzpiac, 
mert az ott elhangzott elnöki beszédek hű ké­
pét adják a lefolyt év eseményeinek és egyút­
tal irányt mutatnak a jövőre. Az öt hatalmas 
angol bank elnökeinek beszédeiből a derűlátás 
bizakodó hangja csendül ki. Ez érthető is.

A vérbeli pénzemberek számára csak egv 
uralkodó szempont létezik: a pénz zavartalan, 
gyümölcsöző, minél gyorsabb áramlása. A 
pénz, bár sajátságos, egyedülálló tulajdonság­
gal, de mégis áru, amely a legszéditőbb üzleti 
lehetőségeket rejti magában. A pénz lehetővé 
teszi, hogy a végső eredmények — háború, 
forradalmak, öszeomlások, éhségek legtöbbször 
a homályos megmagyarázhatatlanság ködébe 
burkolózhassanak. A pénz-üzletek mai morálja 
csak látszat A felelőtlen irányítás lehetőségei 
csak tágítanak még ezen a látszat-morálon is.

Hol van az a fórum, amely elitéi) azt a 
nagytőkét, amely hadiiparba fektet és tudato­
san dolgozik a fegyverek kelendőségének ér­
dekében? Amig a pénzből ágyú cső, vér és ösz- 
szeomlás lesz, addig tízszer is beszedi urának 
a vámot A zsíros vám jó üzlet. Ezért részben 
a derűlátás a nagy bankvezérek közölt.

Aggodalmak is hangzanak azért el. Nem 
ugyan az erkölcsi érzékenység diktálja azokat, 
hanem az üzleti okosság és előrelátás. Az 
egyik bankvezér megemlékezik arról a fegy­
verkezési programról, melyet Anglia kényte­
len békeidőben keresztülvinni, mely a nehéz­
ipart ugyan hosszú időn át foglalkoztatja, mely 
azonban végeredményben improduktív« 
n a k mondható. Gondoskodni kell tehát arról', 
hogy — ha ez a program befejezést nyer — uj 
munkaalkalom álljon rendelkezésre. Egy má­
sik pénz-király szintén az általános fegyverke­
zésről beszél, amelynek folyományaként a 
közvetlenül és közvetve érdekelt iparágak fog­
lalkoztatása néhány évre biztosítva van.

És ha egyszer szinültig telnek az arzenálok? 
Akkor nadrággombot, hanglemezeket, bajusz­
pedrőt, rádiót, konzervet, cipőhuzót fognak 
gyártani. Ugyanazzal az erkölcsileg ellenőriz­
hetetlen üzleti hajlékonysággal. Ki látja meg 
a pénzen, hogy kézigránáton vagy nadrág­
gombon hízott fel?

Az aggodalmak tehát csak azért merültek 
fel, mert a hadiipar időszaki üzlet és nem 
olyan könnyű átszerelni a békeiparra az itt 
foglalkoztatott tényezőket. Csak ennyi és nem 
több. Erkölcsi gátlásokról nincs szó. Innen a 
derűlátás, a mosoly a pénzkirályok arcán. Mé- 
lyenlátók számára azonban nem más ez, mint 
halotti maszkok vigyorgása. p. i.

---  ■■■niMEBjga.nn».»— ■
Birodalmi vadászmnzeumot létesítenek Ber­

linben. Berlinből jelentik: Göring birodalmi főva- 
1 ászmester megbízta a német vadászszövetséget, 

hogy rendezzen be Berlinben birodalmi vadász- 
muzeumot. A múzeumban összegyűjtik a vadá­
szokra vonatkozó történelem előtti és történelmi 
időkből származó anyagot, hogy igy bepillantást 
engedjenek a vadászat történetébe, annak erede­
tétől napjainkig.

UJ ARANYLÁZI Ottawából jelentik: Ontario 
állam északi részében (Kanada) a Lumby-tó ko­
pár sziklás környékén, Fort Williamtól 230 kilo­
méterre nyugatra, gazdag aranymezeket találtak.
A geológusok azt hiszik, hogy az uj telepek bő 
aranytartalma olyan kincskereső rohamot ton a 
vidékre vonzni, amely még a híres klondlkai 
aranyláz méreteit is elhomályosíthatja.

Öivon évig nam lépett ki az utcára. Nápoly - 
hói jelentik: Most halt meg 108 éves korában 
Nápoly legöregebb asszonya: Adelaide de Cesa 
re, aki 1830-ban született és arról volt neveze­
tes, hogy atyja halálakor fogadalmat tett, többé 
nem lép ki az utcára. Faga da! mát Le is tarlóim 
és 50 éven át nem lépte át annak a mérdiéiy- 
mk a küszöbét, ahová akkor visszavonul.

* Főfájás, idegesség, hypochondrias állapotok
gyakran a egrövidvbb idő alatt megszűnnek, ha. 
bclműködésünket. reggelenként, éhgyomorra ew 
kis pohár természetes „Ferenc József“ keeerűviz- 
zel elrendezzük Kérdezze meg orvosát.

Terményárak Székelyhidon. Saját tud. A jár­
hatatlan utak miatt különösen a gabonaforga 
lom csekély. Az árak a következők: Búza 485— 
490, rozs 470, árpa 410, tengeri 260—65, marhahús 
20, sertéshús 24. borjúhús 24, zsírnak való sza 
Ionná 30. háj 34. paprikás vagy füstölt szalonn a 
40 sosszalonna 36, tej 3—4, tejfel 14—16, tojás 1. 
csirke parja 30-40, tyuk párja 60-65 let
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Óriási érdeklődés a Thália színtársulat hatnapos 
nagyváradi vendégjátéka iránt

Részletes heti műsor:
Február 23- án, szerdán este 9 árakor premier: 

A rossz asszony. (Bóka y János óriási s k - ni uj 
vígját ék a. Károlyi Leona vend égf »Léptével, a töb- 
b: főszerepekben: Fényes Alice, Erényi Böske, 
Harmath Jolán, Pál Magda, Wojticky Elvira, Ma 
ria Éva, Nagy István, Mészáros Béla.)

Csütörtökön délután 5 órakor: Holnap ágyban 
marad. (Olcsó helyá.rakkal.)

Csütörtökön este 9 órakor: A rossz asszony.
Pénteken délután 5 órakor: MindörSkUs. (Ol­

csó helyárakkal.)
Pénteken este 9 órakor: A rossz asszony.
Szombaton délután 5 órakor: Holnao ágyban 

marad (Ölesé '■ Lvárakkal.-
Szombaton este 9 órakor A rossz asszony.
Vasárnap délután 3 Órakor Holnap agyban 

marad. (Olcsó helyárakkal)
Vas-rnap délután 6 órakor: A rossz asszony, 

ÍVLrdes helvárakka’.
Vásárnál- este 9 órakor ördög címcjiéja^ 

'ÍSha ■ v-iághirü vigjátéka. i '-sz-replőV Erényi 
B«sk*. Fényes Mice, Kovács Gvö-ey. Mészáros 
Béla. Nagy István, Tóth Elek. 1 antes Béla. Deésy 
Jenő -db stb.i

Hétfőn délután 5 órakor: Mindörökké (Olcsó 
be - arakkal.)

Hétfőn este 9 órakor: Az ördög cimborája 
(Búcsú előadás.

A SZÍNHÁZI IRODA KÖZLEMÉNYEI:
— A rossz asszony. Bókay János legújabb,

legszenzációsabb vigjátéka, a Rossz asszony, a 
budapesti Vígszínház előadásaival párhuzamosan 
Nagyváradon is szili re kerül szerdán, csütörtökön, 
pénetken, szombaton este és vasárnap délután 6 
órakor, a Thalia Magyar Színház kiváló együtte­
sével, pazar kiállításban, teljesen uj díszletekkel, 
fővárosi nívójú előadásban. A főszerepeket: Ká­
rolyi Leona, mbit vendég, Erényi Böske, Fényes 
Abce, Harmath Jolán, Mária Éva, Wojticky El­
vira, Mészáros Béla és Nagy István alakítják. A 
darabot Szabadó- Árpád rendezi.

— Délutáni előadások olcsó helyárakkal. A
mu’t ciklus két nagysikerű újdonsága szerepel a 
színház délutáni műsorán. Holnap ágyban marad 
Béke-ffy—Stella vigjátéka. a szezon egyik legna­
gyobb sikere, csütörtökön, szombaton 5 órakor és 
vasárnap 3 őrük:i van műsoron,

— Mindörökké. O'Neill nagyhatású színműve 
pénteken délután 5 és hétfőn délután 5 Órakor 
van műsoron teljesen a bemutató előadás szerint 
szintén olcsó he!várakkal.

-— Az ördög cimborája. Shaw színpadi reme­
ke, az Ördög cimborája vasárnap és hétfőn este 
van a színház műsorán. A darab részletezésére 
holnapi számunkban még visszatérünk.

KI EPUR I A METROPOLIT ATS BAN.
Netcvorkbnl jelentik: Kiepura bemutatko­

zott Amerikában, ahol eddig: csak filmjeiről 
ismerték. A Metro palit anban lépett fel. a 
Bohémélet Rodolphe-ját énekelte. Hz amerikai 
közönségnek nagyon tetszett a jóhangu tempe­
ramentumos tenorista s egyes újságok, mint 
,.uj Carusot“ fedezik fel a lengyel énekest.

it
HARSÁNY! TIBOR PÁRIZSI SIKERE UTÁN 
A BUDAPESTI OPERAHÁZ IS BEMUTATJA 

A BÁBOKAT.
Budapestről jelentik: Harsány! Tibornak, a 

i-árizsban élő fiatal magyar zeneszerzőnek nagy 
feltűnést keltett „Pantins“ cimü szerzeménye, 
amelyet a napokban mutattak be egy előkelő 
francia koncerten. A fiatal zeneszerzőnek már 
régebben elkészült egyfelvonásos operájából 
valók a részletek. Az egyfelvonásos, amelynek 
címe ..Bábok“, magyar novellából készült. Rékay 
Andrásnak, az Operaház rendezőjének „Lurkó“ 
cimü novelláját dolgozta fel színpadra, modern 
színvonalú muzsikával Harsány! Tibor. A szer­
zők bemutatták munkájukat Márkus László 
igazgatónak s a Lurkó cimü egyfelvonásos dal­
mű színre kerül az Operaházban.

*

PATKÁNY-PÁNIK EGY SZÍNHÁZBAN.
Kopenhágából jelentik: A kopenhágai Nép­

színházban könnyen végzetessé válható páni­
kot okozott egy — patkány. Az utolsó felvonás 
megkezdése után egy nő rémült sikoltással 
ugrott fel a nézőtéren: „Segítség! Segítség! 
Megharapott esv patkány!“ A hölgyközönség 
nagy része riadtan ugrott fel székére és ha­
sonlóképpen sikoltozni kezdett. Szerencsére a 
pánik rövidesen általános derűre fordult, mert 
a patkány megrémülve az ideges nők lármájá­
tól. a színpadra menekült. Itt szépen leült a 
primadonnával szemben, mintha egyéb dolga 
sem lett volna, mint a színésznő játékát él­
vezni. A patkány mindaddig a színpadon ma­
radt, amig le nem eresztették a függönyt s 
zsák ekkor menekült el.

*

TÖBBMILLIÓ MARKAS FILMET KÉSZÍTETT 
EGY NÉMET EXPEDÍCIÓ INDIÁBAN.

Richard Eichberg vezetésével, több mint öt­
re» tagból álló filmtársaság utazott el Indiába, 
liogy ott egy több millió márkás film külső fel­
tételeit készítsék el. Az expedíció közel hat hó- 
lapig készítette az év reprezentatív német film- 
*>. „A hindu síremlék“, uj, hangos változatának 
eleneteit. Az expedícióban résztvettek La Jana, 
titty Jantzen, Gustav Uiessl, Hans Stüwe, Theo 
j,ingen és Fritz van Dangen.

a

LIPCSE LESZ A MÁSODIK BAYREUTH.
Wagner halálának ötvenötödik évfordulója 

alkalmából T.iprsében ünnepi játékokat ren­
deznek. Még több Wagner-dal mű kerül majd 
szinre. mint Ravreutbban. mert előadják a 
..Házasság“ befejezetlen Wagner-operarészletet 
is. A Házasságtól a Parsifalig, keletkezésük 
sorrendjében, minden Wagner-opcra szinre- 
keriil. Az ünnepi játékok előecstéjén az Altiul 
Theaterben bemutatják Hölderlin ..Empedok- 
les halála“ cimü darabját. Valószinii. bogy a 
lipcsei játékokat állandósítani fogják s Lipcse 
lesz a német birodalom második Bayreuthja.

*

A TERUEL-l ROMEO ÉS JULIA
Az egykor kedves és békés, most har­

coktól feldúlt délaarragóniai Térnél sok ér­
dekes látnivalókkal szolgált <i külföldi látoga­
tóknak. Tán első helyen állt Don Juan Mar­
tinez és a szép Jsahell de Segue sírja, a híres 
terueli szerelmes páré. kik a spanyol iroda­
lomban nem kisebb szerepet játszottak, mint 
Tristan és Isolda a francia, illetve a német 
irodalomban.

Az ö szerelmük is boldogtalan volt s 
haláluk korai. Hogy valóban éltek, azt egye­
bek közt az is bizonyítja, hogy a San Pedro- 
templom oldalknpolnájóban vannak eltemet­
ve s bebalzsamozott testüket nemrég még 
üvegkoporsóban lehetett látni. Aki a terueli 
pályaudvartól a városba indul, az Mannas 
szobrász egy művészi dombomüvéhez ér. 
amely a szerelmeseket ábrázolja. Don Juan 
és Isabell a XIII. század kezdetén éltek. 
amikor Don Jaimez uralkodott Arragóniá- 
han. Legszebben Don Yages háromszáz évvel 
ezelőtt irt nagy könyvében dicsőíti őket. A 
XIX. század első felében Juan Eugenio 
Hartzenbursch irt egy megrázó erejű drámát, 
amelv szintén a két terueli szerelmes emlé­
kének van szentelve.

♦ * O <1 O O ® «•<S> *> -><-• O <í- ♦ -& -É ❖ fr O❖ í' O O O ® * O <*

A imiUtivalä* äzmetei
Érdeklődőknek. Lapunk hírrovatának élén 

nap-nap után olvasható, hogy levélben csak va- 
laszbélyeg beküldése esetén válaszolhatunk. Ezért 
felkérjük olvasóinkat, előfizetőinket és mindazo­
kat, akik most az Eucharisztikus Kongresszusra 
vonatkozólag cpdeklődnek, hogy kérdéseikre csak 
abban az esetben áll mód unban levélválaszt ad­
ni, ha pontos címüket közük és válaszbélyeget 
mellékelnek.

* Túlságosan vérmes embereknél, kiváltkép
akiknél az Igen nagy nedvdiúseág mindenféle kel­
lemetlen tünete, mint gyors elfáradás, elbágya- 
dás, a leltség érzete, gyakran jelentkezik, kitűnő 
hatással szokott járni, ha néhány hétig naponta 
reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Fe­
renc József“ keserűvizet isznak. Kérdezze meg or­
vosát. __

„Az ősheresztény közösség 
élete“

Ku'caár Kálmán aradi minor talanár előadása
Temesvár. Saját tud. Zsúfolásig telt terem­

ben, lelkes és hálás közönség előtt folyt le a 
Katolikus Női Misszió „Világnézeti iskolájának“ 
második előadása. Az előadást Kulcsár Kál­
mán minorita tanár tartotta „Az őskeresztény 
közösség életéről.“ Az előadó finom és szemlél­
tető ecseteléssel s gazdag adattárának frappáns 
felsorakoztatásával maradandó értékű képeket 
vetített a hallgatóság leikébe. Értékes előadásá­
ban beszélt az őskeresztények életéről, vázolta 
azok hősi küzdelmét a pogánysággal, megemlé­
kezett a továbbiak során a kereszténység! ős­
keresztények példáján épülő jelenlegi kötelezett­
ségeiről, igy a koldusproblémával szembeni ma­
gatartásról s utalt reá, hogy valamennyien 
„Krisztus misztikus testének tagjai vagyunk“. A 
nagy közösség gondolata — fejezte be nagyha­
tású beszédét — azon alapszik, hogy: ami fáj az 
egyiknek, éreznie kell azt a másiknak is.

I umummii szavazó- 
ttörieiek beosztása

Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad városé* 
Constantin M. Constant! nescu és dr Joan 
V o 5 t i n a r főjegyző aláírásával felhívást intéz 
a város választópolgáraihoz, amelyben közli a 
mai népszavazás körzeti beosztását. Ezek szerint 
Nagyváradon kilenc szavazó körzet lesz:

1. General Hóiban (volt Széles) utcai elemi

2 Városháza.
3. Decebal (volt Vitéz) utcai 40. számú eletnJ 

iskola.
4. Gojdu líceum.
5. Delavrancea (volt Ritoók Zsigmondi utcai- 

elemi iskola.
0. Zsidó líceum.
1. 1 űző * tó la a tanya.
8. St. O. Jos if (volt Szőllős) utcai Ah Roman 

gimnázium.
9. V'a suti állomás.
A második számú szavazó körzetet, a város­

házát bízták meg a szavazatok összesítésével. Az 
1938. február 20 iki királyi rendelet alapján a 
zavazó irodákban egy-egy kijelölt vezető tisztvi­
selő elnököl, aki mellé a városháza jelöl ki egy 
másik tisztviselőt. A szavazás reggel 8 órakor 
kezdődik és délután 5 óráig tart, A szavazás szó­
beli nyilatkozat utján történik. Külön névsort ve­
zetnek azokról, akik az uj alkotmány mellett és 
azokról, akik ellene szavaznak. Szavazni minden 
állampolgárnak kötelessége.

(Minden 21-ik életévét betöltött és szavazójo- 
eosultságga! rendelkező férfi köteles leszavazni, 
akkor is. ha még nem váltotta ki szavazó igazol­
ványa;. A 30 éves szavazó korhatár csak az uj al* 
kotnány elfogadása után lép életbe. Szerk.)

Hirdetmény
A glieorgheni (gyergyőszentmiklósi) római 

katolikus egyházközség 1. évi március hó 10-en, 
csütörtökön délután 5 órakor a plébánián, zart 
Írásbeli ajánlat alapján tartandó nyilvános árve­
résen bérbeadja a tulajdonát képező Központi (ez­
előtt Laurentzy) szállodát és éttermet.

A bérlet tárgya: 21 szállodai szoba, 2 lakó­
szoba. 1 étterem, 1 színházterem, 9 garage, összes 
mellékhelyiségek, a meglevő felszerelési és beren­
dezési tárgyakkal. .... -

A bérleti idő 1938 május l-étől kezdődő o év.
Az évi minimális bérösseg 96.000 lei és az 

összes adók. Bérlő köteles 18.000 lei hasznos be­
ruházást a régi bérlőnek megtéríteni. nm

Bérlő köteles a szerződés megkötésékor bO.UUV 
lei készpénz biztosítékot bérbeadónál letenni.

Részletes feltételek a bérbeadó plébánia hi­
vatalnál be tekinthetők, ahol az árverésen be­
nyújtandó írásbeli ajánlati lapok átvehetők.

Tulajdonosnak még árkülönbség esetén is jo­
ga van az ajánlatok közül szabadon választani.

Ajánlattevők kötelesek az árverésen 20JHW 
lei bánatpénzt csatolni ajánlatukhoz, mely ös­
szeg szerződéskötés esetén a biztosítási összegbe
bcszámittatik. ,, . ,OQa ,„h

Gheorgheni (Gvergyószentmiklós) 1938. ieo

Hómat Katolikus Plótoáaiahiaai* j
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Magyar ifjúsági bál
Temesváron

Temesvár. Saját tud. Szombaton este a 
Magyar Leányegylet rendezésében, az össze» hely­
beli magyar jellegű iíjueáig és leány egyesületek 
részvételével nagysikerű ifjúsági bált tartottak, 
amelyen a magyar közönség minden rétege kép­
viselve volt. A bál fővédnökei Argay György 
evangélikus főesperes, gróf Bethlen György, az 
Országos Magyar Párt elnöke, Debreczeny István 
református lelkész, Jakabffy Elemér dr, a Ma­
gyar Párt bánsági elnöke, Martzy Mihály, a Ka­
tolikus Népszövetség bánsági elnöke, Olajos Jó­
zsef prelátus-kanonok és Trasser Miklós nagyke­
reskedő, báinagy asszony ok pedig báró Ambrózy 
Andorné, Argay Gyórgyné, Borsiczky Ottóné, Deb­
reczeny Istvánná, dr Kakuk Jánosné és Trasser 
Moklósné voltak. Védnökök, bál-háziasszonyok és 
rendezők tekintélyes gárdáját sorolták fel a meg­
hívók s a megjelenteket úgyszólván elkápráztatta 
a „Whitehouse“ — volt Forum-mozgó nagytermé­
nek pompás, hángulatos díszítése.

Megjelent a mulatságon Bunescu tábornok, 
hadosztályparancsnok is, mig Praporgescu ezre­
des, prefektus, elutazására való tekintettel, le­
vélben mentette ki magát.

A bált a „Magyar Bokréta“ nyitotta meg. A 
megnyitó táncot a következő párok lejtették: Dó- 
czy Ida—Csikós János, Kuklay Pipsi—Karakas 
Ödön, Krausz Sári—László Mihály, Teply Olga— 
Kiss Antal, Wésztérmayer Janka—Kőszeghy Fe­
renc, Fábián Bözsi—Badóczy Zoltán, Oberst Gi­
zella—Pál József, Schmidt Paula—Tarján! Vil­
mos, Hosszú Bözsi—Paulik Péter, Schneider 
Mauzi—Varga Sándor, Gámentzy Éva—Ludvig 
Tibor, Szegő 'Mária—Magyári Ernő, Biró Baba— 
Kopecsnik Miklós, Lovas Róza—Bús Dezső, Szabó 
Bözsi—Pauhk Sándor, Tomsa Re 11a—Reiter Fe­
renc. Igen kedves, bájos volt a következő tánc- 
szám: „Bécsi keringő". Táncolták Bisa Nusi— 
Imre István, Csik Ida—Erberstem Béla, Kovács 
Juci—Püllők Antal, Lévay Manci—Kosár Géza, 
Huscsák Magda—Győrbiró Dezső dr, Ruscsák 
Marika—Schmidthauer Ferenc, Pichovszky Ili— 
Dominich László, Popovits Olga—Komlóssy Jó­
zsef, Milosevits Margit—Mészáros Gyula, Salamon 
Hilda—Oberst Zoltán dr, Miniusz Erzsi—Christ 
Miklós, Vanatovics Magda—Tapavicsky Tibor.

Éjfélkor francia négyes került, bemutatásra, 
amelyben részt vettek:

Pichovszky Ili—Dominich László, Kovács Ju­
ci—Karakas Ödön, Lévay Klári—Püllök Antal, 
Dóczy Ida—Csikós János, Bizsa Nusi—Imre Ist­
ván—Csik Ida—Erberstem Béla, Forgács Baba— 
dr Szathmáry Béla, Ruszcsák Magda—dr Győr 
bíró Dezső, Miniusz Erzsiké—Kriszt Miklós, Rusz­
csák Marika—Schmidthauer Ferenc, Salamon 
Hilda—dr Oberst Zoltán, Tepli Olga—Kiss Antal, 
Heller Erzsébet—Hosszú Péter, Paulaszky Mária 
—Rácz Mihály, Milosevits Margit—Mészáros Gyu­
la, Popovics Olga—Komlóssy József, Kremser 
Anci—dr Mihályifalvy Miklós, Schneider Mausi— 
Varga Sándor, Westermayer Janka—Kőszegi Fe­
renc, Szegő Mária—Fekete Géza, Hosszú Erzsébet 
—Paulik Péter, Katin Baby—Vanyus Jakab, Fábián 
Erzsébet—Bodóczy Zoltán, Oberst Gizi—Veress 
József, Csókás Erzsi—Schmidt Rezső, Biró Baba 
—Fekete János, Schuch Paula—Tarján! Vilmos, 
Tomsa Bella—Szabó József, Muresan Lia—Kiss 
Imre, Vanatovics Magda—Tapavicsky Tibor, Kob- 
rehely Lia—Magyar! Ernő.

A sikerült táncszámokat Valkay Károly tánc­
tanár tanította be.

A rendezés fáradságos munkáját Dominich 
László, Fráter László, Krauzer Margit, Lánger 
Zsóka, Lévay Klára, Schmidthauer Ferenc, Szabó 
I^ajos, Forgács Baba és még számosán végezték. 
A nagyterem díszítéséért Püllök Antal érdemel 
elismerést, mig az emeleti termek szép és mű ér­
tő kézze-l történt, kiállítása Csendesné Harzer Git­
ta érdeme.
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Az erős dohányzás 
llrövetKezmenyet

c. értékes munkát

\ tartalomjegyzékből: A dohányzás. A do­
hány, mint méreg. A heveny nikotinmérgezes 
v.edülés, nehéz légzés, szívzavarok. Az Idü.t 

nikotin,mérgezés. A nikotin és vércukor. A 
gyermek és a dohányzás. A szem. A légzőszer 
vek es a dohányzás. A dohányzás es a rák 
kérdés. Az emésztőszervek (gyomor, bél) és a 
dohányzás A nő fajfenntartó értéke. Az idea 
rendszer és a dohányzás Kéz- és íejremegés 
Elmezavar, görcsök, fejfájás, álmatlanság. A 
í hiányzás kozmetikai következményei. Az 
erős dohányzásról való leszokás vagy ennek 
mérséklése. Akaratkifejtés. Az erős dohányzás 
ártalmainak csökkentése stb. Irta dr Some 
a y i Béla. Ara 35 lei. Megrendelhető könyv 

osztályunknál.

KÖZGAZDASÁG
Ä íielyi iörüiméüyeb és szakmák helyzetének 

figyelembevételével módosítják 
a nemzeti munka védelméről szóló törvényt
Csakis a vaíó helyzetnek megfelelő feltételekkel oldható meg a faji

román elemek elhelyezése
Bukarestből jelentik: A nemzeti munka foko­

zott védelméről szóló törvény alkalmazását in­
téző központi bizottság a kérdés kielégítő rende­
zésére beható tanulmányokat folytat.

Az eddigi tanulmányozások során megállapí­
tást nyert, hogyha egyes esetekben szó is lehet 
egyes vállalatok roeszakaratáró.1, a legtöbb eset­
ben azonban

a faji román személyzet arányszámának 
növelése megfelelő képzettségű román 
személyzet hiányában nem vihető keresztül.

Ha a román szemészet vállalati alkalmaztatásá­
ról szóló törvényt a megjelölt arány­
szám szigorú szem előtt tartásával alkalmaznák,

egyes vállalatok üzemének folytatása lehetet-« 
lenné válnék.

Éppen ezért a jelenlegi törvény alyanirányú 
módosítását tanulmányozza a kereskedelmi éá 
iparügyi miniszter, amely

nemcsak kötelezővé, hanem lehetővé is te­
szi a faji román személyzet alkalmazását
A készülő rendelet figyelembe veszi a helyt 

körülményeket, az egyes szakmákban uralkodó 
viszonyokat és részletes utasításokat ad a válla­
latok romanizálására. A rendelet elsősorban a 
határvidékeken működő vállalatok mmanozálá- 
sát tűzi ki célul, sor kerül azonban az ország 
belsejében lévő vállalatokra is.

illésenA Budapesti Mezőgazdaság! Ki 
vásárolt tenyészállatok romániai behozatalá­

nak módozatai
Romániába a tenyészállatok behozatalához a 

földművelésügyi minisztérium engedélyezése 
szükséges. E bejelentéseket a következő címre 
kell intézni: Directia Zootechnika a Ministerului 
Agricultúri si Domoniilor Bucuresti. A kérésben 
megjelölendő a behozandó tenyészállat fajtája, 
neme, a határátlépő és rendeltetési állomás. A 
kapott igazolvány felmutatása esetén — ameny- 
nyiben a román—magyar állategészségügyi meg­
állapodásban előirt feltételek betartattak — a 
tenyészállatoknak a kijelölt belépő állomásokon 
történt behozatala simán eszközölhető.

A román gazdák és egyesületek állatvásár­
lásaikat a román—magyar árucsereforga 1 om ke­
retében bonyolíthatják le. amely keretben alkal­
mazott árfolyam a budapesti hivatalos jegyzés 
(jelenleg 341 pengő 100 leienkint). Ehhez az ár­
folyamhoz járul a megbízott pénzintézetek köté­
sei alapján kialakuló kompenzációs leifelár, 
amely jelenleg kb. 8—10 százalék. Ez a magyar 
és román részről számításba jövő költségek 
figyelembe vételével 100 leienként 3.00 pengőnek 
felel meg. A román gazdák a tervbevett vásár­
lásnak illetve a megszerzett igazolványnak meg­
felelő leiösszeget az alább felsorolt bankok egyi­
kénél fizethetik le és a lei fizetésről szóló igazo- 
lá.s (pénztári elismervény) felmutatása ellenében 
az országos mezőgazdasági kiállítás területén 
működő hankkirendeltségaknél vásárlás céljaira 
a lefizetett leiösszeg ellenértéké felett, pengőben 
rendelkezhetnek.

A budapesti országos mezőgazdasági kiállí­
tásra utazó gazdák és vásárlók személyi ellátá­
sukra hozott pénznemeket a magyar határközsé­
gek által útlevelükbe, illetve a közegek által 
adott bárcára jegyeztessék be, hogy igy a be­
hozott pénzösszeg külföldi eredete igazolható 
legyen, mert csak igazoltan külföldről hozott 
összegek vihetők ki elutazáskor.

Az országos mezőgazdasági kiállítás rende­
zősége a külföldi vásárlások előmozdítása érde­
kében — azonfelül, hogy a kiállításon külföldre 
eladott állatok szállítási diját a magyar határig 
viseli — a szállítással és vásárlással kapcsolatos 
költséghozzájárulás cimén a vásárolt tenyész- 
marhák és tenyészmének után mintegy 100—250 
pengő, tenyészsertésak és tenvészjuhok után pe­
riig mintegy 10—50 pengő árvisszatéritést nyújt 
a külföldi vásárlónak.

Lefizetés teljesíthető: Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank javára: Bucuresti. Arad, Brasov, 
Cluj, Oradea, Satum are, TArgu-Mures és Timi­
soara városokban: Banca Ardeleana. Banca Ro- 
máneasca bankok utján. Ezenkívül Bucuresti: 
Societatea Raneara Romána. Banca Comerciala 
Romana. Anglo Cehoslovakische und Prager Kre-

ditbnak. Arad, Cluj, Timisoara: Societatea Ban- 
cara Romana.

Magyar Általános Hitelbank javára: Timi­
soara, Brasov, Oradea-Mare. Szatmármegyei Ta­
karékpénztár Satumare. Marosvásárhelyi Taka­
rékpénztár T&rgu-Mures. Banca Comerciala Ro­
mana Bucuresti és fiókjai. Interexim Nemzetk. 
Kiviteli és Behozatali R. T. Bucuresti.

Magyar Leszámítoló és Pénzváltóbank java­
ra: Filiale der Escomptebank Bucuresti, Timi­
soara. Romanische Kreditbank Bucuresti. Erdé­
lyi Leszámítoló és Pénzváltóbank Cluj. Rumä­
nische Kreditbank Oradea. Societatea Bancara 
Romana, Arad, Timisoara, Brasov. Escompte­
bank Timisoara.

Angol—Magyar Bank javára: Banca Timi- 
soarei si Societate Comerciale Bucuresti, Timi­
soara. Banca de Agricultura si Casa de Pastrare 
Cluj. Banca de ^cont din Tárgu-Mures. Societa­
tea Bancara Romana Arad, Brasov. Banca Ho­
rn aneasca Oradea. Banca Agrara din Oradea, 
Casa Noastra Satumare, Sighet.

Február 28-ig lehet benyúj­
tani az itótóÜMásoiat

Bukarestből jelentik: Február 28-án jár le 
az a határidő, melyen belül a kereskedők, ipa­
rosok. szabadfoglalkozásúak, valamint mind­
azok. akik évente esnek adókivetés alá, be kell 
nyújtsák adóvallomásaikat. Azokat, akik ezen 
határidőn belül adóvallomásukat nem nyújtják 
be, súlyos büntetésben részesítik. Az a dó vallo­
más idejében való benyújtása egyébként az 
adózó érdeke is, mert ezáltal megkönnyítik a 
pénzügyi hatóságok munkáját és elkerülik a 
hivatalból való megadóztatást, ami viszont ked­
vezőtlen lehet számukra. A pénzügyminiszté­
rium ezért ezúton is ismételten felhívja az ér­
dekelteket az adóval lomások idejében való be­
nyújtására.

Gereäy Jolán :
Hivatás vagy robot

(A dolgozó leány)
Ara 110 lei és nortó.

Kapható könvvosztályunkban
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LEGÚJABB
A francia szenátus nemzetvédelmi bizottságát 

titkos ülésekre hívták össze
Németország újabb katonai terveivel szemben akarnak intézkedéseket

elhatározni

nemet. Ha ugyanis kiderül, hogy lehetetlen 
Németországgal megegyeznünk, akkor az egész 
nemzetnek fel kell készülnie a háborúra. 
Ha viszont a tárgyalások lehetségesnek mutat­
koznak, akkor azokat haladéktalanul meg kell 
indítani, mert bizonyos lépések értéke főleg 
attól függ, hogy kellő időben hajtották-e végre 
azokat. 

Párizsból jelentik: A közvélemény nagy ér­
deklődéssel tekint a szenátus nemzetvédelmi bi­
zottságának titkos ülései elé. Ilyen titkos ülések 
■uryanis már évek óta nem voltak A titkos ü é 
seiet kapcsolatba he zzak azokkal az értesülések­
ké, anu Ivek Németország újabb katonai tervei­
től szólnak. Az „Information“ úgy tudja, hogy 
Tbíler a katonai szolgálati időt az eddigi két év­
ről két és fél évre fogja felemelni, a február ne­

gyedik! események következtében pedig már is 
megtörtént a német haderőnek a vasárnapi Hit- 
ler-beszédben is kihangsúlyozol nagyarányú lét­
számemelése. Párizsban úgy tudják, hogy a ne­
met hadsereget húsz hadtestre emelték, ötvenkét 
hadosztállyal, sőt olyan hírek is vannak, amelyek 
hatvan hadosztályról tudnak. Ezek közül hét 
páncélos alakulat. Ez utóbbiak állítólag a cseh­
szlovák határ mentén fognak állomásozni.

forÁUkdetések
Egy ezó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cim 
a kiadóban“ további 10 lei. Állástkeresőknek 33«/# 
kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lei.
Az első szót minden esetben vastag betűvel szedi 

a nyomda.

Atkái*uaaé*

fi® Itt miatt francia kormány- 
váfság kezdődött

Dfltlbos külügyminiszter is fela$ártloffa lemondását. — A nem- 
zeii egysét!"'a.apján akarnak új kormánya létrehozni. —kan­

din a némei-frapcia megegyezésit sürgeti
Párizsból jelentik: A kamara külügyi bi­

zottságának ülése után kipattant az a szenzá­
ció. hogy

Del bős n bizottság ülését megelőző állam­
tanácson felajánlotta lemondását.

Delbos kijelentette, hogy miután a múltban 
minden kérdésben egyetértett Edéiméi1, nem 
maradhat ő sem a helyén, mert jobb külpoliti­
kát nem tud elképzelni. Chautemps miniszter- 
elnök és több minisztertársa tiltakozott Ihdbos 
lemondása ellen és sikerült a külügyminisztert 
egyelőre eltéríteni szándékától. Az államtanács 
egyhangnlag bizalmat szavazott Delbosnak. 
Ennek ellenére

az általános helyzetre való tekintettel 
megkísérlik a mainál szélesebb koncent­
ráción alapuló kormány létrehozását. 
Párizsban nem titkolják, hogy a kor­
mány nagy többsége bizalmatlansággal 

tekint Chamberlain politikája elé. 
Tekintve azonban, hogy ebben a felfogásban a 
kormány nem egységes és a jobb és baloldali 
pártok között is mély szakadék mutatkozik, 
kizártnak tartják a koncentrációs kormány 
létrehozását. Maga Hiúm is kijelentette, hogy 
nem vállal tárcát. Mindenesetre még e héten 
eldől, hogv sikerül-e összehozni a nemzeti 
összefogást.

Tetáfilettei s súlyos eurőpai helyzetre, tárgyalások kezdetek a pártvezérek! eí
Becsből jelentik: A ..Neue Freie Presse“ 

párizsi jelentése szerint Chautemps a késő éj­
szakai órákban tárgyalásokat kezdett a nem­
zeti egység kormányának megalakításáról. V a- 
1 am ennyi pártvezért megkérdezte, hogy tekin­
tettel a sulvos európai helyzetre, milyen felté­
telekkel vennének részt egy ilyen kormányban.

A lap párizsi tudósítója szintén megemlé­
kezik arról, hogy Delbos Edén példáját követ­
re. benyújtotta lemondását. A német—osztrák 
megegyezéssel kapcsolatban Delbos a külügyi 
bizottság keddi ülésén azt mondotta, hogy az 
szabadon jött létre, a júliusi egyezmény alap­
ján tehát a francia kormánynak nem volt 
módjában, hogy beavatkozzék, annál kevéshbé, 
mert későn értesült a találkozóról. Szerdán 
mégis közös lépést akartak tenni Angliával 
együtt, de ez is meghiúsult az Edén távozásá­
val kapcsolatos helyzet miatt.

GRANDI ELHAGYJA 
LONDONI ÁLLOMÁSHELYÉT.

Londonból jelentik: Diplomáciai és politi­
kai körökben nagy feltűnést keltett a kor­
mányhoz közelálló ..Daily Telegraph" híradása 
arról, hogy Grandi elhagyja londoni állomás­
helyét. A lap diplomáciai szerkesztője szerint 
az angol—olasz megbeszélések lezárása után a 
nagykövet visszatér Rómába. Utódját még nem 
jelölték ki.

CHAMBERLAIN KÜLPOLITIKÁJA 
A NÉGYHATALMI EGYEZMÉNY FEL­

ÉLESZTÉSÉHEZ VEZET.

Párizsból jelentik: A francia közvélemény 
nagy figyelmet szentel az angol alsóházban le­
zajlott külpolitikai vitának. A sajtó hosszasan 
mérlegeli Chamberlain békés szellemű uj kül­

politikájának várható következményeit és szá­
mol az angol külpolitikának ezzel kapcsolatos 
módosításával is.

Általános nézet az, hogy Chamberlain 
külpolitikája a négyhatalmi egyezmény 
aj formában való felélesztéséhez vezet.

A szélsőbaloldali lapok elzárkóznak ilyen lehe­
tőség elől. A „négyhatalmi egyezmény" kifeje­
zés valóságos vörös posztóként hat a kommu­
nista lapokra. A mérsékelt lapok óvatosan fog­
lalnak állást és hangoztatják, hogy brancia- 
országnak nem szabad túl nagy árat fizetnie a 
Németországgal és Olaszországgal való meg­
egyezésért. A ..Petit Párisién“ megállapítja, 
hogv Chamberlain elhatározását nagy reálpoli­
tikai szellem hatja át. Az „Oeuvre“ is azt 
hiszi, hogv feltűnnek a láthatáron a négyha­
talmi egyezmény körvonalai. Mindenik fél. de 
főleg Franciaország és Anglia külön engedmé­
nyeket fog tenni.

A két nyugati nagyhatalom kölcsönöket 
fog adni és elismeri Abesszínia meghódí­

tását. Az európai béke korszaka ilyrnó- 
don meg fog nyílni.

A „Figaro“ szerint, ha a négy nagyhatalom 
valóban meg tud egyezni egymással, akkor 
nyilvánvaló, hogy Európát többé nem fenye­
geti semmi komolyabb veszedelem. Már pedig 
ez az a cél, amelyet elsősorban el kell érni.

Flandin a „Journal“ hasábjain
őszinte német—francia megegyezést sür­
get. Véget kell vetni — úgymond — a 
rosszindulatú kommentárok sajtóliad já­

ratának,
mely megmérgezi a légkört. Ha „nem -mel 
kell válaszolni Németországnak, akkor a fran­
cia népnek tudnia kell, miért mondottunk

Ápolónő,
ki műtőben is jártas, 
azonnal elhelyezkedést 
kap. Megkeresések kül­
dendők a Gyergyói Sza­
natórium, Gheorghem, 
jud. Ciuc cimre.

Házvezetőnőnek
elmenne fiatal uriasz- 
ezony idős úrhoz (nő­
höz) házaspárhoz vagy 
gyermek mellé anyahe­
ly etteenek. Címeket a 
kiadóba kér, _______

Fővárosi gyakorlattal
középkorú rak tárnok, 
magántisztviselő, kép­
zett kereskedő, szerény 
igényekkel, bármilyen 
elhelvezkedést keres. — 
Szabó. Telefon 308-

Komenciós vincellér
március 1-tól kereste­
tik Értekezhetni Nagy­
várad, Str. Negruzzi

1 Adás-vétel
Eladó

magánházak, bérházak, 
birtokok, telkek. Po- 
povics iroda, Str. Vla- 

liuta (v. Szt János-u.) 
6. Nagyvárad. Tel. 11)7.
Villanyozó (masszírozó)
gép, olcsón eladó. Nagy­
várad, Str. Bratianu 
(v. Szaniszló-u.) 32. sz.^
Egy ebédlő bútor eladó
komplett és jókarban.
Ugyanott zongorátok 

megvételre kerestetik. 
Nagyvárad, Str. Pra- 
porgescu 6. szám.______

Eladó
1 darab függőlámpa és
2 db pikké paplan. — 
Nagyvárad, Tichindeal 
(v. Fürdő) utca 18-a.

Két tükrös
borbély berendezés tel­
jes felszereléssel eladó 
Nagyvárad, Str. Take 
Jon esc u (v. Körös-u.) 33

Rézüstöt
esetleg üst házzal, jó­

gi karban levőt és pál- 
H macserepet megvételre 

keresek. Címeket a ki­
adóba kérem leadni.

Vasaló párna
ujjafa és szabó ollók 
eladók. Bodnár, Nagy­
várad, Tache Joncscu 
(v. Körös) utca 45.

Egy asztali tűzhely
eladó. Str. Aurel Vlaicu 
(v. Vámház-utca) 35. 
Nagyvárad.

Eladó
elköltözés miatt egy 
csukott 4 hengeres „Wi- 
pet Overland“ auto 8000 
leiért. Nagyvárad, Str, 
Averescu 1. szám.

Veszek
aranyat, ezüstöt, brtl- 
liánsot H erbst ékszer- 
áruház, Nagyváradon,, 
Bul. Reg. Ferdinand 3.

JtM»
Főútién

4 utcaiszobás modern 
összkomfortos ügyvédi 
irodának is alkalmas 
lakás, ugyanott más 
2—3—4 szobásak is, — 
május 1-re kiadók. Ér­
tekezni báró Gerliczy 
iroda. Telefon 850.
2 szobás és 4 szobás,

modern lakás kiadó. 
Nagyvárad, Str. Delav- 
rancea (v. Ritoók-u.) 12

Kiadó
egy három, esetleg 

négy szobás, park-ettes 
lakás összes mell ékhe­
ly iségek kei május 1-re. 
Értekezhetni: Nagyvá­
rad, N. Zsiga (v. Lu­
kács György) utca 18.

Két egymásba nyíló
butorozatlan szoba, — 
egyik utcai, kiadó. — 
Nagyvárad, Mihai Sor- 
bal 7. szám.

2 szobás lakás 
kertben kiadó. Strand 
közelében. Nagyvárad, 
Str. Codrilor 11-_____

3 szobás magánház
május 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Str. Pra* 
porgescu 12. szám.____

Üzlethelyiség
azonnal vagy május el­
sejére kiadó. Nagyvá­
rad Stefan cel Mare A. 
Tisza Ivá. mán) tér 19

/(ffluftt*

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a 
kiadóhivatalban.______

Egy kisebb
üzleti fölszerelés, taka- 
réktüzhelyek, világító 
lámpák, stb. eladók. — 
Értekezni Nagyváradon 
Bulevardul Regele Fer- 
d in and 6. házmesternél

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Szén' 
László-nyomda t- 
Oradea, 8ti. Regele Ce­
tül II. 5. szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. 5.
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